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SECRETARÍA DEL CONCEJO MUNICIPAL 

 
DE BELLO 

 
  ACTA NÚMERO 119 
 

FECHA:  JULIO 26 DE 2018 
HORA:  08:10 AM 
LUGAR:  RECINTO DE SESIONES DEL CONCEJO 
 
TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE NICOLÁS GILBERTO 
MARTÍNEZ GONZÁLEZ  
 
Muy buenos días, tenga la bondad señor Secretario de leer el orden del día. 
 
TIENE LA PALABRA EL SEÑOR SECRETARIO BORIS LEÓN RIVERA MORENO  
 
Con mucho gusto señor Presidente. 
 
26 de julio de 2018, hora: 8:11AM, el siguiente es el orden del día.  
 
1. VERIFICACIÓN DEL QUÓRUM 
2. ADOPCIÓN Y APROBACIÓN DEL ACTA CORRESPONDIENTE AL DÍA 25 DE 

JULIO DE 2018 
3.  INTERVENCIÓN DEL DOCTOR EUGENIO PRIETO SOTO DIRECTOR DEL 

ÁREA METROPOLITANA Y SU EQUIPO DE TRABAJO. 
TEMA: PROYECTOS DE INFRAESTRUCTURA PARA EL MUNICIPIO DE 
BELLO Y EL NORTE DEL ÁREA METROPOLITANA  

4. COMUNICACIONES 
5. PROPOSICIONES  
6. ASUNTOS VARIOS 

 
Está leído el orden del día señor Presidente.  
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TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE NICOLÁS GILBERTO 
MARTÍNEZ GONZÁLEZ  
 
Por favor verificamos el quórum señor secretario. 

 
TIENE LA PALABRA EL SEÑOR SECRETARIO BORIS LEÓN RIVERA MORENO  

 
Con mucho gusto señor Presidente. 
 
Honorable Concejal: 
 
NICOLÁS GILBERTO MARTÍNEZ GONZÁLEZ           Presente 
EDWIN ALEXANDER BUILES TORO                 Presente 
NUBIA ESTELLA SÚAREZ  CARO                    Presente 
YULIETH LORENA GONZÁLEZ OSPINA                             Presente 
BASILISO MOSQUERA ÁLVAREZ                        Presente 
JOSÉ ROLANDO SERRANO JARAMILLO         Presente 
CÉSAR BLADIMIR SIERRA MARTÍNEZ   Presente 
JUAN CAMILO CALLEJAS TAMAYO        
ELBERTH LEÓN PATIÑO SERNA                       Presente 
JESÚS OCTAVIO JIMÉNEZ GIL                                   Presente  
MAURICIO ALBERTO MEJÍA OCAMPO                               Presente 
GABRIEL JAIME GIRALDO BUSTAMANTE             
JUAN DAVID MUÑOZ QUINTERO    Presente 
JOHN DAIVE JARAMILLO LÓPEZ                        Presente 
MANUEL ANTONIO OQUENDO GIRALDO          
CARLOS AUGUSTO MOSQUERA GÓMEZ   Presente 
YESSICA JOHANNA ARANGO ARBOLEDA  
LUIS CARLOS HERNÁNDEZ GIRALDO             Presente 
ALEXANDER VARELA ARTEAGA                       Presente  
                    
Le comunico señor Presidente que hay quórum suficiente para deliberar y para 
decidir. 
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TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE NICOLÁS GILBERTO 
MARTÍNEZ GONZÁLEZ  
 
En consideración en el orden del día, se abre la discusión, honorable concejal Luis 
Carlos Hernández tiene el uso de la palabra. 
 
TIENE LA PALABRA EL HONORABLE CONCEJAL LUIS CARLOS 
HERNÁNDEZ 
 
Gracias señor presidente, un saludo muy especial para todos mis compañeros, al 
doctor Eugenio ya todo su equipo de trabajo. 
 
Para solicitarle a los compañeros y nos permitan en el segundo punto Varios y 
continuamos como se programó el orden del dia. 
 
TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE NICOLÁS GILBERTO 
MARTÍNEZ GONZÁLEZ  
 
Y de tercero proposiciones honorable concejal, ya hable con, no me falta sino 
Bladimir para modificar el horario de mañana para las 7:00AM, entonces en 
consideración el orden del día con las dos modificaciones; segundo varios y tercero 
proposiciones, se abre la discusión. Anuncio que va a cerrarse, queda cerrada,  
¿aprueban Honorables Concejales? 
 
TIENE LA PALABRA EL SEÑOR SECRETARIO BORIS LEÓN RIVERA MORENO  
 
Ha sido aprobado señor Presidente. 
 
TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE NICOLÁS GILBERTO 
MARTÍNEZ GONZÁLEZ  
 
Le damos desarrollo al orden del día señor Secretario. 
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TIENE LA PALABRA EL SEÑOR SECRETARIO BORIS LEÓN RIVERA MORENO  
 
2. Asuntos varios. 
 
TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE NICOLÁS GILBERTO 
MARTÍNEZ GONZÁLEZ  
 
Honorable concejal Luis Carlos Hernández tiene el uso de la palabra. 
 
TIENE LA PALABRA EL HONORABLE CONCEJAL LUIS CARLOS 
HERNÁNDEZ GIRALDO  
 
Gracias señor presidente, lo voy a hacer acá, me voy a parar, voy a aprovechar el 
espacio hoy que nos está visitando el doctor Eugenio Prieto porque hace días he 
tratado de acudir al área Metropolitana y no ha sido fácil, el reglamento nos permite 
a nosotros en Varios tocar temas diferentes, entonces por ese motivo lo voy a hacer 
con mucho respeto con el doctor Eugenio, con todo su equipo. 
 
Primero reconocerle porque a través de la historia he tenido la oportunidad de 
conocerlo, hace muchos años ha sido un hombre que de verdad hoy está donde 
está por todo lo que hace en temas de comunidad, entonces doctor Eugenio; yo voy 
a hablarle de una representación de más de 2.000 niños Bellanitas, 2.000 y más de 
100.000 personas que van a disfrutar de un evento deportivo como es el Mundialito 
en Bello, proyecto que tuve la oportunidad de acercarme al Área Metropolitana hace 
4 meses  y que hasta el día de hoy no he recibido ninguna respuesta, la reunión que 
tuve con el doctor German el que remplazo al flaco, doctor Eugenio este proyecto 
va a cumplir 20 años de historia y usted en los 20 años cuando fue gerente del IDEA 
en el Mundialito del 2002 usted muy amablemente y con su gestión contamos con 
este gran apoyo para 2.000 niños, 2.000 niños y algo muy importante; del Área 
metropolitana tenemos niños de Barbosa, Girardota, Copacabana, Itagüí y Medellín, 
nos falta Envigado que estamos haciendo unos contactos. 
 
En este libro que tengo acá que se lo deje a usted con el doctor German, está la 
historia de los 20 años del Mundialito y en los 20 años del Mundialito esta la 
participación del Área Metropolitana, el Área Metropolitana ha apoyado este 
proyecto durante los 20 años y como le manifiesto hoy pretendemos beneficiar a 
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2.000 niños, a 2.000 niños que s eles brinda, hace 4 años les dimos camiseta, 
pantaloneta, medias, guayos, maletín y hoy las cosas no han estado fáciles, ahí 
vamos haciendo la gestión. 
 
Entonces le cuento doctor que vamos a tener 3 escenarios deportivos al estilo Pony 
Futbol; categoría 2007, categoría 2010-2011 y categoría 2008-2009, vamos a tener 
3 escenarios deportivos y una fiesta que va a durar 1 mes y medio, es más yo 
siempre he dicho que los que no fueron a Rusia, este es el Mundialito en el que los 
invito para que nos acompañen, tenemos una serie de eventos, ya iniciamos un 
evento que fue el sorteo, le dimos el nombre a todos los equipos, nos reunimos en 
el coliseo cubierto en el partido Colombia-Senegal, más de 5.000 personas entre 
los niños, padres de familia y ese día les dimos el nombre del país que va a 
representar cada uno de los equipos, tenemos una serie de actividades, el próximos 
agosto 11 tenemos una escuela de padres, vinculamos a los 4.000 padres de 
familia; papá y mamá y hacemos una capacitación para ellos en la casa de la cultura, 
los reunimos en dos tandas porque no caben y les hacemos una capacitación en el 
tema de paz, en el tema de comportamiento en los escenarios deportivos y más hoy 
que estamos viviendo esta violencia que se vive en los estadios de Colombia, 
entonces lo hacemos más en ese sentido. 
 
El próximo 14 de agosto haremos el lanzamiento con todos los patrocinadores, 
prensa, medios de comunicación, el próximo 17 de agosto entregaremos los 
uniformes a todos los 2.000 niños, 400 técnicos y en el coliseo cubierto vamos a 
aprovechar la oportunidad para entregarle a cada uno sus implementos deportivos, 
lo que vamos a lograr conseguir con todas las personas que se están vinculando en 
este lindo evento, el 19 de agosto, doctor Eugenio aspiramos reunirnos más de 
15.000 personas en el desfile inaugural, hace 4 años lo hicimos con 10.000 
personas, beneficiamos a 1.240 niños, hoy son otra categoría más, estamos 
hablando de 2.000 niños, participan padres de familia, participa todo el mundo, 
quisiera que en el desfile estuviera el Área Metropolitana acompañándonos con todo 
lo que ellos también manejan. 
 
Iniciamos el encuentro, el evento deportivo ese domingo Rusia-Arabia Saudita, todo 
normal y arrancamos el evento por un mes y medio, ahí terminamos, como se dijo: 
son más de 100.000 personas, todo el mundo dirá: 100.000 personas, si señores; 
100.000 personas durante un mes y medio en cada uno de los escenarios 
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deportivos, aspiramos poder contar con ustedes doctor y que se vincule a un hecho 
Metropolitano, un tema Metropolitano de ciudad, el Alcalde tuvo la oportunidad de 
hablar con él y está empeñado en que nos ayuden en ese evento, acudo a usted 
doctor porque hoy por ejemplo el Área Metropolitana apoyó nuestras fiestas con 
$200.000.000 (DOSCIENTOS MILLONES DE PESOS) ha venido apoyando una 
serie de actividades en el Municipio de Bello y como no contar con el apoyo de este 
lindo evento que estoy seguro que nos lo vamos a disfrutar todos los Bellanitas, 
como le digo, compañeros: hoy estoy en la búsqueda de un sueño de muchas 
familias, de muchos niños para que este proyecto tan importante en el Municipio de 
Bello que ya tiene 20 años de historia, 20 años; lo saquemos adelante. 
 
Y le quiero contar la última novedad doctor Eugenio para que avancemos; hemos 
traído los árbitros FIFA a pitar siempre el Mundial, de todos los años hemos tenido 
John Jairo Toro y Jorge Arango que yo estoy seguro que usted lo conoció en su 
momento porque usted es un hombre deportista que practicó también futbol, hemos 
tenido a Oscar Julia Ruiz, Wilmar Roldan y ahora pretendemos traer de nuevo a 
Wilmar Roldan para que nos pite una de las finales, entonces se le da toda la 
categoría, toda la categoría al evento y le quiero compartir que este evento está por 
acuerdo Municipal, en el concejo desde el 2010 tenemos el acuerdo Municipal de 
este evento, me entere en su momento que el Alcalde de Copacabana estaba muy 
interesado que se hiciera un Mundialito en el Área Metropolitana, considero que este 
evento ya está posicionado, está por acuerdo, tenemos la participación de los 
representantes de todos los Municipios y como no aprovechar la oportunidad de 
esto para sacar esto adelante. 
 
Lo más importante es darles una alegría a muchos niños, muchos niños y hoy 
tenemos niños que ya son jóvenes y les voy a dar el siguiente ejemplo de este joven 
que ya está en el Boca Juniors, Bellanita, yo creo que es un tema difícil, el primer 
gol se lo hizo Al Medellín, entonces de verdad quiero que escuchemos en 10 
segundos a Sebastián Villa, ese es un mensaje de un gran deportista que paso por 
este lindo evento, tenemos jugadores en el futbol profesional, hay jugadores en el 
Salvador, entonces de verdad muchachos que este es un espacio que habría que 
aprovecharlo y tener la oportunidad de estar galardonados hoy con la presencia del 
doctor Eugenio Prieto, un hombre que estoy seguro que es un hombre enamorado 
del deporte. 
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Ya para terminar, darle las gracias doctor Eugenio, usted sabe que de todas 
maneras no lo quise tocara más adelante porque ya nos desorganizábamos, voy a 
estar muy atento a la presentación de nuestro invitado y espero que el Área 
Metropolitana con su junta directiva analice la posibilidad de vivir este lindo evento, 
de tenerlo a usted como lo tuve hace, lo voy a recordar; en el 2002 en la biblioteca 
acompañándonos en la inauguración, usted estuvo ahí con nosotros, tengo las 
imágenes porque yo sé que usted es un hombre enamorado del deporte, 
muchachos muchas gracias, me disculpan pero este invitado no lo podíamos 
desaprovechar para comentarle de esta actividad tan importante, muchas gracias 
señor presidente. 
 
TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE NICOLÁS GILBERTO 
MARTÍNEZ GONZÁLEZ  
 
Con mucho gusto honorable concejal, honorable concejal John Daive tiene el uso 
de la palabra. 
 
TIENE LA PALABRA EL HONORABLE CONCEJAL JOHN DAIVE JARAMILLO 
LÓPEZ  
 
Muchas gracias señor presidente, muy buenos días a usted, mesa directiva, 
compañeros corporados, doctor Eugenio y su equipo de trabajo, solamente señor 
presidente y secretario general iba a hacer una solicitud muy respetuosa, toda vez 
que en tiempos atrás he solicitado, incluso lo solicite a la Alcaldesa encargada en 
su momento de que me hiciera entrega del plan de desarrollo oficialmente como 
había quedado este porque llevamos casi el 60 y algo por ciento de este periodo 
2016-2019 y lo único que tengo es un folleto que inicialmente nos entregaron para 
el estudio y el folleto este que incluso algunas páginas se me han borrado porque 
fue algo ligero para el estudio como lo dije y necesito, porque incluso ya con el pasar 
de los días veo que todo proyecto de acuerdo o toda iniciativa de cualquier 
secretaría hace parte del plan de desarrollo, incluso algunas que nunca las vi ahí. 
 
Entonces quiero hacer estudios juiciosos y minuciosos de ese plan de desarrollo, 
entonces solicito a usted señor presidente o a la secretaría general que por favor 
plan de desarrollo, sea así como entregaron este astuto tributario o sea en medio 
magnético para poder realizar como lo dije mi respectivo estudio y posteriormente 
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también hare la solicitud a algunas cosas más, pero por ahora le pido el favor me lo 
haga llegar a la curul, muchas gracias. 
 
TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE NICOLÁS GILBERTO 
MARTÍNEZ GONZÁLEZ  
 
Proceda señor secretario, honorable concejal Jessica Arango tiene el uso de la 
palabra. 
 
TIENE LA PALABRA LA HONORABLE CONCEJALA YESICA JOHANA 
ARANGO ARBOLEDA  
 
Buenos días para la mesa directiva, mis compañeros corporados y todos los 
presentes en el recinto. 
 
Presidente yo quería invitarlos, el día sábado 28 se va a realizar una donaton en el 
coliseo del barrio la Gabriela, el fin de esta donaton es para apoyar los refugios que 
tenemos en San Félix donde nos reciben los perritos de la calle para poder darlos 
en adopción, brindarles un estado de salud digno porque la verdad los maltratan, 
los aporrean, me gustaría presidente que el concejo se vinculara a esta donaton y 
aprovechar que está el Área Metropolitana para también pedirle que se vincule a 
este gran evento, ese día esperamos recoger bastante concentrado, cobijas y 
cualquier implemento que los pueda beneficiar, es un evento que no se ha realizado 
en Bello es primera Vez que se realiza y en realidad ya hemos recogido bastantes 
felinos y perros de la calle que ya ahora tienen un buen estado de salud y me 
gustaría poder contar con mis compañeros concejales, con alimentos, casas de 
madera para poder brindarles un hogar dignos a estos seres que tanto lo necesitan, 
muchas gracias presidente. 
 
TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE NICOLÁS GILBERTO 
MARTÍNEZ GONZÁLEZ  
 
Con mucho gusto honorable concejal, continuemos con el orden del día señor 
secretario.  
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TIENE LA PALABRA EL SEÑOR SECRETARIO BORIS LEÓN RIVERA MORENO  
 
3. Proposiciones. 
 
TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE NICOLÁS GILBERTO 
MARTÍNEZ GONZÁLEZ  
 
¿Hay proposiciones sobre la mesa? 
 
TIENE LA PALABRA EL SEÑOR SECRETARIO BORIS LEÓN RIVERA MORENO  
 
Sobre la mesa no hay proposiciones. 
 
TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE NICOLÁS GILBERTO 
MARTÍNEZ GONZÁLEZ  
 
Bueno, quiero proponerles honorables concejales sesionar mañana a las 7:00AM, 
se abre la discusión. Anuncio que va a cerrarse, queda cerrada ¿aprueban 
honorables concejales?   
 
TIENE LA PALABRA EL SEÑOR SECRETARIO BORIS LEÓN RIVERA MORENO  
 
Ha sido aprobada señor presidente. 
 
TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE NICOLÁS GILBERTO 
MARTÍNEZ GONZÁLEZ  
 
Continuemos con el orden del día. 
 
TIENE LA PALABRA EL SEÑOR SECRETARIO BORIS LEÓN RIVERA MORENO 
 
4. Adopción y aprobación del acta correspondiente al día 25 de julio de 2018. 
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TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE NICOLÁS GILBERTO 
MARTÍNEZ GONZÁLEZ  
 
En consideración la adopción y aprobación del acta del día 25 de julio del presente 
año, se abre la discusión. Anuncio que va a cerrarse, queda cerrada ¿aprueban 
honorables concejales? 
 
TIENE LA PALABRA EL SEÑOR SECRETARIO BORIS LEÓN RIVERA MORENO 
 
Ha sido aprobada señor presidente. 
 
TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE NICOLÁS GILBERTO 
MARTÍNEZ GONZÁLEZ  
 
Continuemos con el orden del día. 
 
TIENE LA PALABRA EL SEÑOR SECRETARIO BORIS LEÓN RIVERA MORENO 
 
5. Intervención del doctor Eugenio Prieto Soto director del Área Metropolitana y su 
equipo de trabajo. 
 
Tema: proyectos de infraestructura para el Municipio de Bello y el norte del Área 
Metropolitana. 
 
TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE NICOLÁS GILBERTO 
MARTÍNEZ GONZÁLEZ  
 
Doctor Eugenio Prieto bienvenido, para nosotros es un gusto tenerlo de nuevo acá, 
a usted y a todo su equipo de trabajo, si se me pasa por alto alguno de sus 
compañeros me disculpan, tengo acá los nombres de Valentina Galvis de 
comunicaciones, Luis Pérez de la subsecretaría de subdirección de proyectos, Juan 
Carlos Barba igualmente de subdirección de proyectos, Eliana Jaramillo la 
comunicadora, Fredy Amariles el fotógrafo y su asistente Laura Sierra, si alguno se 
me escapa por favor me disculpan y bienvenidos, también agradecer la presencia 
que tenemos de los funcionarios de la administración; la doctora Ana María, Tatiana, 
el doctor Carvajal, Jorge, a los compañeros en la parte de atrás del recinto; Fredy y 
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todos los demás bienvenidos, a los funcionarios del concejo, a todos muchísimas 
gracias. 
 
Doctor Eugenio usted conoce la dinámica; la exposición correspondiste, 
posteriormente le damos a los honorables concejales la oportunidad de que 
presenten sus inquietudes o preguntas, posteriormente de nuevo a usted para las 
respuestas y de nuevo bienvenido, tiene usted el uso de la palabra. 
 
TIENE LA PALABRA EL DOCTOR EUGENIO PRIETO SOTO DIRECTOR DEL 
ÁREA METROPOLITANA 
 
Muchas gracias señor presidente, un saludo muy cordial para usted y para todos los 
miembros de la mesa directiva, señor vicepresidente primero y la vicepresidenta 
segunda, señor secretario, a todos los honorables concejales y concejalas de este 
querido Municipio de Bello un saludo muy cordial, saludo también muy cordial a los 
representantes de la administración que hoy nos acompañan; Adriana María Madrid 
de la secretaría de vivienda, Tatiana Díaz gerente de proyectos, a Jorge Mejía de 
planeación, David Carvajal y Carlos Adán también de la secretaría de planeación, 
saludar muy especialmente a todo nuestro equipo de trabajo, muy especialmente 
como usted lo dijo, el equipo de la subdirección de proyectos con quien venimos 
avanzando en todo este proceso. 
 
Muchas gracias por la invitación, para nosotros el Área Metropolitana es muy valiosa 
la posibilidad de venir a las honorables corporaciones político-administrativas a 
presentar los avances de lo que venimos desarrollando en el Área Metropolitana, 
muy particularmente lo que tiene que ver con los Municipios que están bajo su 
jurisdicción, hoy nos vamos a centrar específicamente entonces en el tema de 
proyectos, no vamos a tocar temas ambientales, no vamos a tocar temas de 
seguridad, no vamos a tocar otros temas de planeación sino específicamente los 
temas de proyectos y en ese orden de ideas, permítame que yo me vaya cuadrando 
por acá, nosotros queremos mostrar un panorama inicial de lo que estamos 
haciendo en todo el territorio Metropolitano, por ejemplo: vamos a tocar en la parte 
norte todo lo que tiene que ver con la margen oriental del rio, esa margen oriental la 
estamos interviniendo también desde la pare sur, desde la parte sur nosotros 
estamos ya en la licitación de la ampliación de la vía distribuidora o de la parte de 
la vía distribuidora de la regional Oriental- Sur, la entrada que uno tiene al Valle del 
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Aburra, de Caldas entrando por la Estrella Y Sabaneta solamente es una vía de 3 
carriles, cuando uno llega a la jurisdicción de Medellín se amplía la vía distribuidora 
con otros 3 carriles, lo que estamos haciendo ya es 7 Kilómetros entre Sabaneta y 
Envigado con esa jurisdicción de Medellín, arrancamos con 3.8 Kilómetros esa 
licitación, en la parte donde ya solucionamos todo el tema predial que ha sido parte 
de la mayor problemática que tenemos para avanzar esta obra que es en la parte 
de envigado, o sea que la obra la vamos a arrancar en reversa, desde Medellín con 
Envigado hasta llegar a Sabaneta y en la medida que podamos avanzar y solucionar 
el tema predial de Sabaneta pues terminaremos la obra, por ahora cada que 
tengamos un kilómetro, kilómetro y medio lo iremos poniendo al servicio para 
descongestionar toda esa vía. 
 
Estas obras llevan unas características y unas condiciones especiales que las 
vamos a ver también en las obra que vamos a trabajar en el Municipio de Bello, 
todas llevan ciclocaminabilidad, aquí rebota el tema, ustedes pueden ver aca como 
estas obras van a ser muy generosas en el tema de ir desarrollando una 
infraestructura para la bicicleta, pero también una infraestructura para los peatones, 
para que la gente pueda caminar, pueda moverse por todo el territorio, o sea que 
esa sola obra; vamos a tener un corredor de 7 kilómetros, muy generoso, para la 
bicicleta y muy generoso para que la gente camine, pero además vamos a dejar un 
separador de 7 metros para el tema del arbolado y vamos a hacer un arbolado entre 
cada uno de los dos espacios para que esa vía quede muy fresca para quien camine 
y monte bicicleta. 
 
Luego en el sur viene esta otra obra que es el intercambio vial de Ayurá, acá a este 
lado está el Municipio de Envigado, acá está el Municipio de Itagüí, esa es una obra 
que necesita ya el sur del Valle de Aburra, quienes recorren este territorios cuando 
entran a Medellín o van hacia el sur por la Aguacatala saben de la congestión que 
hay en ese intercambio vial de la Aguacatala o cuando van a entrar a Envigado por 
el pan de queso hay una congestión enorme, esta obra va a descongestionar la 
Aguacatala, va a descongestionar el puente pan de queso, pero además va a 
articular el Municipio de Envigado con el Municipio de Itagüí y obviamente la va a 
dar una mayor integración con el Municipio de Medellín, es una obra que llevará 5 
puentes, los dos que van en sentido oriente-occidente, una para los que vienen del 
sur y otra para quienes van hacia el sur nuevamente, aquí está la central mayorista, 
los que conozcan esta parte va a ser muy importante en el tema de los camiones y 
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de ahí mismo de la central mayorista sale otro que va hacia el norte y un puente de 
ciclo infraestructura que se unirá al de caminabilidad que tiene el Metro del Valle del 
Aburra que está acá, es una obra muy interesante y muy importante, ya estamos 
terminando el diseño que es muy importante, la que les acabe de mostrar que es 
esta obra de la vía distribuidora ya está en licitación, la licitación está en estos 
momentos en la página y esta obra estamos terminando el diseño y esperamos muy 
pronto estar en la licitación de esta obra que es muy importante para el sur del valle 
del Aburra. 
 
Aquí viene otro tema que es en el sur, que es una obra que ha estado reclamando 
el sur desde hace mucho tiempo y es el intercambio que muchos conocemos como 
el de Pilsen, el intercambio vial de Pilsen o de Bavaria o el intercambio vial del 
Municipio de Itagüí en la glorieta que nos va a servir para la gente que va hacia San 
Antonio de Prado, para la gente que va hacia la Estrella y obviamente la gente que 
se mueve en Itagüí, es una obra que también estamos terminando el diseño, 
estamos haciendo también el trabajo de previación y quería mostrarles ese 
intercambio que ya no lo llaman ni de Pilsen, ni de Bavaria, sino que lo llaman el 
intercambio de Indoamerica y nos vamos entonces a venir para el Norte. 
 
Quería mostrarles esas obras muy rápidamente porque cuando arrancamos en el 
Área Metropolitana hicimos un acuerdo con el presidente de la junta; Federico 
Gutiérrez presidente y Alcalde de la ciudad de Medellín y con los Alcaldes de 
desarrollar proyectos metropolitanos y acompañar a los 10 Municipios del Valle de 
Aburra en la mayor posibilidad de hacerlo en equilibrio y por eso entonces aquí viene 
la obra más importante en este periodo del Área Metropolitana del Valle de Aburra 
que cuenta con el Municipio de Bello y esta la llamamos la avenida Regional Orienta. 
 
Por el lado oriental del rio no hay forma de llegar al norte del Valle de Aburra, por el 
lado oriental no hay forma, es decir ustedes llegan, nosotros todos nos movemos 
hacia el norte por el lado occidental del rio, por el lado occidental nos desplazamos 
en sentido Sur-Norte, pero también en sentido norte-sur, solamente llegamos hasta 
el puente de Acevedo y una parte que se vaya por la antigua parte de Acevedo, etc, 
a llegar a Copacabana, etc, pasando por Bello pero no una vía de las condiciones 
que queremos desarrollar. 
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Entonces aquí van 4 fases que les vamos a mostrar; un tramo que se va a 
desarrollar en Medellín, que va a coger desde el puente del Mico, que es el puente 
de la 77, vamos a ampliar la entrada terminando desde la universidad de Antioquia, 
nos subimos hasta el Jardín Botánico y por el Jardín Botánico arrancamos 
ampliando todo Carabobo para irnos en esa fase 1 hasta el puente de Acevedo, esa 
es la fase 1 que es en Medellín. 
 
A partir de que se haga esa fase 1 comienza la fase 2, pero bueno quiero también 
hacer claridad; no depende la fase 2 de la fase 1, ni la fase 3 de la fase 2, vamos a 
hacer en el momento que tengamos todo para arrancar se arranca cada fase y si es 
posible hacerlas consecutivas, las vamos a hacer consecutivas y viene la fase 2, a 
bueno este es un tramo de la fase 1 que entregamos desde el Área Metropolitana 
los recursos al Municipio de Medellín, Medellín está terminando también los diseños, 
Los ajuste, el tema de prediacion, el tema de protección a noradores en el tema con 
el ISVIMED. 
 
Y aquí viene la fase 2 que es la fase que coge todo el Municipio de Bello, desde la 
parte de la universidad UNIMINUTO nos venimos por todo el lado oriental del rio, 
pasamos por el parque Tulio Ospina y llegamos  a la Seca, ese es un trayecto muy 
importante para todo este territorio Metropolitano del norte del Valle de aburra, este 
en qué condición está; ya terminamos el diseño, ya está terminado, tanto el diseño 
de la fase 2 como el de la fase 3, consiste esta obra en una construcción de una vía 
de 3 kilómetros con 3 carriles y un corredor de ciclocaminabilidad que va por acá y 
con actividad ecológica que servirá para fauna silvestre, esta vía se conectará con 
un puente de 350 metros del intercambio vial de la Seca que nos permitirá cruzar el 
rio. 
 
Ahí está el proyecto, ese es el render de cómo va, este va a ser otro corredor 
ecológico que la gente puede ir en bicicleta y a pie con arbolado a lado y a lado y 
aquí al otro lado, enseguida lo vamos a ver en el parque Tulio Ospina; también 
vamos a tener ciclocaminabilidad, lo que quiero decir es que esta zona se va a 
volveré en una zona de encuentro, deporte, la gente va a poder caminar, va a ser 
una zona muy iluminada con mucha seguridad y obviamente vamos a 
descongestionar la glorieta de Niquia que es uno de los problemas más graves, ahí 
está el proyecto en la fase 2 y viene la fase 3, esta fase 3 está en dos etapas que 
son estos dos intercambios, estos dos puentes que llamamos los puentes de la Seca 
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y esos dos puentes de la seca vamos a comenzar primero esto; después de que 
crucemos el rio, hacemos este lado derecho para coger todo este tráfico que viene 
en sentido sur-norte y llevarlo a la doble calzada, es decir que ese tráfico no tenga 
por qué entrar a la glorieta de Niquia. 
 
Esta es la primera etapa de este puente de la Seca y en otro momento se hará la 
segunda etapa que será recoger el tráfico que viene en sentido norte-sur y no dejarlo 
que llegue tampoco a la glorieta de Niquia y montarlo a la regional occidental, ese 
corredor en sentido sur-norte impacta más la oriental del rio Aburra Medellín, es un 
corredor que tiene, que llega hasta la planta de tratamiento de aguas residuales, 
ustedes donde están ahí conocen muy bien Aguas Claras y que en el sentido Norte-
sur seria a la doble calzada Bello- Hatillo a la altura del Batallón Pedro Nel Ospina 
conectando con la vía regional occidental hacia Medellín. 
 
Conectará con un carril de ciclocaminabilidad de 1.5 kilómetros y 4.5 metros de 
ancho y una doble calzada con 3 carriles vehiculares para un total de 6.1 kilómetros 
de vías y 1.5 kilómetros de puentes con intervenciones a desnivel para el paso del 
corredor de la línea férrea, ustedes me preguntaran y ese cómo va; esta también 
listo el diseño, ya está aprobado el diseño, solo estamos haciendo unos ajustes para 
separar los dos hilos, es decir; el puente que va en sentido sur-norte y el puente que 
va en sentido norte-sur para poder hacer dos etapas, ahí está el intercambio, es un 
intercambio extraordinario, con todas las garantías para los retornos, es una obra 
muy, muy positivo y aquí lo primero que tenemos que decir es: aquí logramos 
nosotros una integración y articulación con la concesión vial Aburra norte, con el 
gobierno departamental, el gobierno departamental y el Área Metropolitana somos 
los concesionarios de esa concesión y lo que hacemos es para esta parte tercera, 
esta fase 3 recoger unos recursos con la concesión vial de $150.000.000.000 
(CIENTO CINCUENTA MIL MILLONES DE PESOS) a 2.020-2.021 traerlos a valor 
presente, hacer una financiación y poder adelantar este proyecto en la fase 3. 
 
Aquí viene ya todo el tema de cómo se conecta, la fase 2 por dónde venimos, 
cruzamos el rio con la fase 3 y se eleva ese puente ahí y hay una fase 4 que es en 
Copacabana, lo ideal en el futuro seria seguir derecho, pero no podemos por ahora 
porque ahí tenemos unos problemas geológicos, pero también hay unos temas de 
unas minas, de unas concesiones, etc, pero en el futuro se podrá definir porque se 
habrá que seguir por ahí la oriental del rio, por ahora lo que nos parece es que el 
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Municipio de Copacabana que es el Municipio que paradójicamente también como 
ustedes; está más pegado de la doble calzada es el que está más embotellado de 
todos, entonces hacemos en esa fase 4 un desembotellamiento del Municipio de 
Copacabana entre los dos puentes; el puente principal y el puente fundadores para 
que haya un mejor flujo, esta obra también va muy bien, obviamente es mucho más 
pequeña de la que estamos hablando, pero ahí vamos trabajando. 
 
Este proyecto todo, todo el proyecto desde Medellín hasta Copacabana incluyendo 
los predios, etc, es un proyecto de un valor aproximado de $500.000.000.000 
(QUINIENTOS MIL MILLONES DE PESOS), o sea; no es cualquier obra, estamos 
hablando de una obra de una magnitud extraordinaria, desarrollando ya la parte de 
Medellín, qué tenemos que decir: que lo que ya le entregamos a Medellín entre las 
vigencias futuras, el apalancamiento financiero, los $150.000.000.000 (CIENTO 
CINCUENTA MIL MILLONES DE PESOS) que logramos cofinanciar con la 
concesión vial y con el gobierno departamental, ya está financiada la mayoría del 
proyecto, nosotros tenemos una cuerdo con los Municipios, con los 10 Municipios, 
es que cualquier proyecto que vayamos a realizar los Municipios se hacen 
responsables de los predios, y en este momento estamos trabajando con el 
Municipio de Bello los predios de la fase 2 y los predios de la fase 3 , no es fácil, es 
complejo pero el Municipio de Bello tenía con ustedes desde esta corporación 
avanzado su acuerdo del POT y en todos los desarrollos de ese POT un tema de 
vías obligadas en la fase 2, ese tema de vías obligadas venimos con todo el equipo 
de planeación hablando con todas estas empresas para poder tener la sesión de 
esas franjas que estamos necesitando en esto momentos, digamos que estamos en 
esas conversaciones con Argos, con TCC, con Incametal, con estas empresas que 
no ha sido fácil pero que ya venimos digamos despejando el camino gráficas al 
acompañamiento que nos ha venido dando el Municipio a través de planeación y 
todo su equipo de proyectos. 
 
Estamos trabajando también con empresas publicas el tema de fase 3 sobre todo 
del permiso yd e ir mirando cómo vamos a lograr tener esos predios, pero digamos 
que en términos generales eso es lo que nos está faltando para arrancar la obra y 
firmar otro sí que vamos a firmar con el gobierno departamental, también y6a 
estamos en trámites jurídicos porque ustedes dirán: y esa obra cuando puede 
arrancar, esa obra ya está lista para arrancar, tenemos todos los diseños, tenemos 
terminando el tema de la prediacion, estamos esperando también unos permisos de 
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la ANLA que estamos acabando de ajustarlo, como nosotros participamos no 
podemos ser arte y parte, no podemos ser juez y parte en el proceso y la ANLA ya 
nos viene liderando parte del proceso de todas estas obras, entonces nosotros 
estamos esperando rápidamente desentrabar algunos aspectos y ojala en el 
trascurso del mes de agosto nosotros podamos decir que vamos a iniciar este 
proyecto ya a ejecución, a ejecución porque recuerden que aquí ya no tenemos que 
hacer licitación, sino que es otro sí que firmamos con el gobierno departamental y 
con la concesión vial Aburra norte, lo que quiere decir es que esa concesiona 
arrancaría, el compromiso con la concesión es que no va a terminar una fase para 
seguir la otra, sino que debe arrancar en 4 frentes de trabajo. 
 
Ese es en términos generales, de todas formas seguimos buscando conseguir 
recursos, los recursos en estos procesos públicos siempre son insuficientes, pero 
digamos que hemos venido avanzando para garantizar que una obra de esta 
magnitud tan importante para este Municipio, tan importante para el norte del valle 
de aburra, tan impostante3 para el departamento de Antioquia; se pueda terminar, 
es decir porque uno dirá: es que eso es importante para ellos, sí, fundamental, clave 
para el Municipio de Bello, lo que le genera esto al Municipio de Bello y lo que le 
genera en desarrollo en esa margen oriental del rio no tiene nombre, va a ser 
importantísimo para este Municipio, pero también va a ser importantísimo para el 
norte del valle de Aburra, para Copacabana, para Girardota, para Barbosa pero 
también va a ser importantísimo para el norte, para el nordeste, para el Magdalena 
Medio y hasta para el norte de Colombia porque necesitamos que haya un nuevo 
flujo vehicular, a la terminación de las autopistas de la prosperidad que muchas de 
ellas ya vienen avanzando, aquí hay dos trayectos muy importantes que salen hacia 
el Magdalena medio y que salen hacia la costa atlántica, pues esos dos trayectos 
van a entrar y a salir es precisamente por acá, no van a entrar y a salir por otro lado 
diferente, por es oes muy necesario que estas vías se vayan mejorando y vayan 
permitiendo que vaya a avanzar. 
 
Hado esa introducción entonces, digamos en macro proyectos porque creo que ese 
es el macro proyecto más importante no solo para Bello, sino que es el macro 
proyecto más importante para el norte del valle de aburra y para toda la Área 
Metropolitana en este periodo de gobierno. 
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Arrancamos con obras en desarrollo en el Municipio de Bello, aquí tenemos unos 
proyectos de infraestructura educativa que quisiera que los honorables concejales 
lo miraran con detenimiento porque cuando nosotros llegamos al Área Metropolitana 
encontramos que el Área venia ayudándole a muchos Municipios con colegios y es 
valioso y es importante que se ayude con colegios, pero cada vez que uno empieza 
a hacer un colegio con un Municipio se desconcentra de estos otros temas de 
conectividad, yo hablé con la Ministra de educación, en ese entonces la doctora 
Yina Parodi, yo venía saliendo del congreso, qué posibilidad había que hiciéramos 
algo, ella venia montando un proyecto de infraestructura educativa para la jornada 
única, se comprometía a aportar un valor cercano al 70% que no va a ser el 70% 
pero era cercano y en ese proyecto entonces hablamos con los Alcaldes y les 
dijimos: participemos de esto porque todo lo que uno pueda sumar, cuando a uno 
le dicen que le van a dar el 70% con la infraestructura educativa, con el déficit de 
cobertura que nso0oitrs tenemos y sobre todo que son unas obras que realmente 
son para mejorar la calidad de la educación porque su diseño es un diseño que 
viene en los nuevos estándares para la calidad de la educación, nosotros nos 
comprometimos como Área Metropolitana que el aporte que le correspondía dar a 
los Municipios del 30%; nosotros les aportábamos el 50%, pero entonces ahí nos 
subieron la cuota, 50% pero ustedes hacen también las demoliciones y hacen 
también el urbanismo y nos pegaron unas arandelas que hacen que hoy nosotros 
estemos casi que aportando el 40% del valor de todos estos 36 macro colegios en 
todo el valle del Aburra, 36 macro colegios, es la obra de infraestructura educativa 
para la jornada única más grande de Colombia, no la tiene Bogotá, no la tiene otro 
logar del país, es la obra educativa más importante del país. 
 
Ahora; es una obra que no la estamos soñando ni pensando, está en ejecución, eso 
es muy importante que ustedes lo comprendan, está en ejecución y es una obra, 
por qué muestro los 36 porque de 36 hay dos Municipios que tienen 18 colegios, de 
los 36, tienen la mitad, el 50% lo tienen dos Municipios; Bello e Itagüí, cada uno 
tiene de a 9 colegios, por qué. Nosotros no lo hicimos por nada diferente al tema de 
déficit educativo, lo que cogimos fue el tema del déficit educativo, incluso se 
quedaron algunos colegios que no pudimos porque no nos dio la capacidad 
financiera que es uno de los temas, doctor Luis que ahora quiero explicar un poquito 
porque es que meterse en todos estos proyectos no es fácil y tiene uno que 
garantizar cómo los va a ejecutar y cómo va a hacer el cierre financiero, si uno no 
tiene la capacidad esto se queda en el aire. 
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Entonces ahí están estos proyectos que son de más de $250.000.000.000 
(DOSCIENTOS CINCUENTA MIL MILLONES DE PESOS) en el valle del aburra 
donde nosotros estamos apalancando un valor bien importante. 
 
Entonces comencemos con el tema del Municipio de Bello, ahí está la institución 
educativa Atanasio Girardot, este es el proyecto, ya comenzamos las demoliciones, 
observasen ustedes cual es el área, va a beneficiar 1.712 alumnos, vamos a 
construir 27 aulas y hato va a quedar con 52 aulas en jornada única, es un total de 
3.742 metros y es una obra que va a invertir alrededor de los 7.000, casi 
$8.000.000.000 (OCHO MIL MILLONES DE PESOS) en este territorio. 
 
Viene la institución educativa Fernando Vélez que también estamos ay en proceso 
y esa institución va a construir 18 aulas, va a quedar con 48 aulas, va a beneficiar 
a 1.723 estudiantes, inicia obra, ya iniciamos esta Luis, inicia el 31 de julio; va a 
iniciar, está ya va en el 10% el Atanasio Girardot, el Fernando Vélez inicia el 31 de 
julio. 
 
Viene la institución educativa Carlos Pérez sede preciosa Sangre que va a construir 
17 aulas para llevar a 356; 1.184 estudiantes, un área de 3.538 y aquí hay más o 
menos alrededor de $6.000.000.000 (SEIS MIL MILLONES DE PESOS) de lo que 
estamos colocando entre todos.  
 
Viene la Tomas Cadavid que se inicia la demolición el 30 de julio, vamos a construir 
20 aulas, va a quedar con 42 aulas y son unas instituciones que van a quedar 
totalmente modernas, como les decíamos a ustedes; con calidad educativa, con 
unas posibilidades para los estudiantes de que no se acaloren, de que haya buen 
ambiente, de que haya buena luz, que tengan buenas alturas, etc. 
 
Viene la institución educativa Alerto Lebrum Munera que también iniciamos obra el 
30 de julio, o sea que es un muy buen momento presidente porque estamos es 
arrancando en todos estos proyectos y es importante que ustedes ejerzan también 
un control político administrativo con respeto a estos proyectos, que ustedes 
acompañen, muchas de estas obras están desarrollando en los territorios donde 
ustedes desarrollan sus actividades y sus procesos políticos, estén pendiente de 
cómo avanzan, en la subdirección de proyectos están plenamente dispuestos a 
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darles toda la información que ustedes requieran para profundizar cada uno de 
estos temas, que además se viene haciendo con el FIDE, contrató a nivel nacional 
una empresa muy interesando Portuguesa que viene trabajando muy bien estos 
temas. 
 
Viene la institución educativa Liceo Antioqueño en la sede la Gran Avenida, esa 
inicia obra el 3 de septiembre del 2018, la institución educativa la Navarra en la sede 
del Trébol, sin definir todavía la demolición y aprovechamiento forestal, ayer llego 
un tema y no se si tiene que ver con este; entrega de franja y placa polideportiva 
que también va muy en la ruta, la institución educativa Federico Sierra, esta 
iniciamos el 30 de julio la demolición y el avance para quedar con unas instituciones 
completamente renovadas y obviamente con un alcance extraordinario, la 
institución educativa La Unión y hasta ahí llegamos con el tema de los colegios. 
 
9 Macro colegios que van a ser muy útiles para el fortalecimiento de la cobertura y 
de la calidad educativa en el Municipio de Bello, estuvimos trabajando con el 
Municipio todo el tema del reparcheo, prácticamente hicimos el mayor aporte del 
recurso en este proceso, nosotros hicimos un ajuste importante para que el 
Gobierno Municipal pudiese avanzar en esta obra que ha sido muy reconocida por 
el Municipio, hemos venido trabajando en todo el tema del mantenimiento de cauces 
con el plan Quebradas, que además ha sido muy valioso e3n lo que hemos invertido, 
por ejemplo la Gabriela que aquí no nos aparece y la mitigación dela García y en la 
quebrada el Trapiche donde ya hemos invertido $4.000.000.000 (CUATRO MIL 
MILLONES DE PESOS) en todo el proceso de canalización. 
 
Vamos a trabajar infraestructura Cubierta y segura, nosotros venimos trabajando 
para desarrollar 120 kilómetros de ciclocaminabilidad en el Valle de Aburra, es decir: 
nosotros veníamos hablando mucho de promover la bicicleta pero cuando 
invertimos la pirámide de la movilidad; hablamos de que primero es el peatón, 
entonces hablamos de que por cada kilómetro de infraestructura debe hacer un 
kilómetro de caminabilidad, entonces ya nosotros no hablamos de ciclo 
infraestructura, sino de ciclocaminabilidad para que haya espacio para las bicicletas, 
pero también espacio para los peatones. 
 
Esos 120 kilómetros son circuitos internos en cada uno de los 10 Municipios, pero 
también confección entre los 10 Municipios, este va a ser o estamos mirando de los 
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primeros territorios del Mundo que como Metrópoli esta conectando a sus 
Municipios a través de infraestructura de ciclocaminabilidad y eso es muy 
importante, porque la queremos segura, porque la queremos amable y porque 
queremos que la gente si se pueda hacer y esa ciclo infraestructura requiere 
ciclocaminabilidad, requiere expansión de nuestro programa bicicletas publicas 
ENCICLA y requiere obviamente crecimiento de las bicicletas que hoy tenemos en 
funcionamiento, este tema también está financiado, venimos muy bien, estamos 
cambiando la movilidad en todo el Valle de Aburra y lo que tenemos que decir es 
que hemos encontrado una muy buena sinergia con los equipos de los 10 
Municipios del Valle del Aburra. 
 
Hay veces esto no es fácil porque es cambiar el chip de la movilidad, etc, pero 
hemos venido conversando, dialogando la aprobación de los diseños, de por dónde 
va el proyecto, etc y obsérvese que aquí en Copacabana, en Bello, Girardota, 
Barbosa arrancamos con 9.6 kilómetros, qué hicimos nosotros; aquí en la doble 
calzada hay aproximadamente 20 kilómetros de ciclo infraestructura con un poquito 
de caminabilidad que están subutilizados, por qué están subutilizados, primero 
porque están al lado occidental del rio, como están al lado occidental del rio no 
incluyen entonces a Copacabana, Girardota y a Barbosa que están al lado oriental 
del rio, segundo porque debería conectar al Municipio de Bello y esa ciclo 
infraestructura llega hasta un kilómetro antes dela estación Niquia, o sea; ni siquiera 
conecta con la estación Niquia, que lo que uno busca es que conecte con los 
sistemas de transporte, en este caso el sistema de transporte masivo nuestro , pero 
no podemos dejar perder 20 kilómetros, esto es muy importante, entonces lo vamos 
a recuperar, vamos a recuperar estos 20 kilómetros, vamos a hacer unas estaciones 
saludables en el medio y lo que vamos a hacer en Copacabana, Girardota y en 
Barbosa van a ser unos puentes de ciclocaminabilidad para cruzar el rio, que la 
gente pueda cruzar caminando y pueda cruzar en bicicleta el rio y los vamos a 
conectar con estos 20 kilómetros. 
 
En Bello lo primero que vamos a hacer es conectar ese kilometro que nos falta con 
Niquia y comenzar a hacer todo el circuito interno del Municipio de Bello que va en 
toda esta programación, entonces Bello se va a vincular con Medellín a través de 
ciclocaminabilidad porque recuerden la regional oriental que les estaba diciendo, 
toda esa oriental regional vienen con ciclocaminabilidad, pero además nos vamos 
por la 65 también con ciclocaminabilidad, qué quiere decir; que vamos a conectar 
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todo Medellín con bello con Copacabana, Girardota y Barbosa y van a llegar ustedes 
a un anillo, cuál va a ser ese anillo; la universidad de Antioquia y la universidad 
nacional, a ese anillo llega todo este norte del Valle de Aburra en esa, digamos 
infraestructura de ciclocaminabilidad que ya está. 
 
La universidad de Antioquia y la universidad Nacional es un proyecto muy bonito 
que al principio yo le dije a los rectores que me dejara tumbar las rejas para hacer 
un circuito en cada una, ellos se asustaron poco, cambiaron de color y me dijeron: 
bueno déjeme correrlas hacia adentro y esa es; correrlas un poco hacia adentro, 
hacer circuito de ciclocaminabilidad en las universidades, nos vamos a conectar por 
Barranquilla y eso nos va a permitir a nosotros seguir integrando todo este tema y 
cambiando el modelo y esas dos universidades las vamos a conectar con el ITM y 
Pascual Bravo el colegio mayor por el lado del volador y por la Iguaná con la Luis 
Amigó, con la Salazar y Herrera y vamos a llegar hasta el fondo; hasta la universidad 
pontifica Bolivariana, ese circuito o distrito de educación y deporte y cultura hay 
aproximadamente 220.000 estudiantes, muchas de las estaciones de ENCICLA las 
vamos a tener dentro de las propias universidades, el objetico es que vamos a 
desatar el proceso de muchas de esas universidades que son públicas o que son 
universidades que tienen unos jóvenes con un nivel de ingreso que no es el nivel de 
ingreso de otras universidades digamos de mayor capacidad, van a poder también 
moverse en bicicleta de una forma segura y amable. 
 
Ahí está el Municipio de Bello, por donde estamos haciendo todo el diseño, esta es 
la ciclo ruta existente, lo que está en negro es lo que ya hay existente, lo que esta 
en rojo es lo que vamos a ejecutar; 9.2 kilómetros vamos a ejecutar en el Municipio 
de Bello de ciclocaminabilidad integrándolo, hay una ciclo ruta en el eje vial de 7.6 
kilómetros que ya lo explicábamos que va por acá y aquí no estamos incluyendo 
Luis para que lo hagamos cuando modifiquemos; lo del parque Tulio Ospina porque 
lo del parque Tulio Ospina vamos a hacer unos circuitos para conectar con las 
estaciones del metro, con Madera, con Bello y con Niquia en circuito hacia el parque 
Tulio Ospina que ya también se fue para licitación con los recursos del gobierno 
nacional porque el gobierno departamental ha venido muy comprometido en 
participar en todo este proceso, en la cabeza del señor Gobernador que le interesa 
mucho que integremos estos territorios desde la ciclocaminabilidad y obviamente a 
través de INDEPORTES con el doctor Hernán Elejalde venimos trabajándole 
también al tema. 
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Ahí están los diseños, es muy importante que ustedes comprendan que nosotros no 
queremos hacer simplemente ciclo infraestructura, ciclocaminabilidad o tirarla a ver 
si por ahí pasa la gente, lo que queremos es una apropiación del territorio de un 
modelo diferente de la movilidad; que la gente comprenda que puede ser seguro 
moverse en bicicleta y puede ser seguro moverse a pie, nosotros acabamos de 
terminar la encuesta origen destino y en esa cuenta origen destino nos dimos cuenta 
que en estos Municipios gran porcentaje de personas se mueve a pie en la parte 
interna del Municipio, le voy a dar un ejemplo: Municipio de Girardota 65% de las 
personas internamente se mueven a pie, entonces eso es muy importante porque 
lo que le tenemos que brindar a la gente en seguridad confianza para moverse a pie 
y para hacerlo en bicicleta, entonces estamos trabajando muy duro a los andenes y 
estamos trabajando muy duro al tema de la ciclo infraestructura y eso que tiene que 
llevar; señalética donde van unos rebajes, donde van unos pompeyanos, donde va 
nivel, etc, que la gente la tenga clara y que el conductor del vehículo particular o del 
transporte público o cualquier tipo de vehículo siempre visibilice al peatón, visibilice 
al ciclista, lo respete y obviamente hayan unas garantías para que esto le 
tranquilidad a todos los que quieren empezar a utilizarlo. 
 
Ahí están más o menos en lugares donde se definieron la ciclocaminabilidad, vía 
por vía, ruta por ruta, calle por calle, eso ya está aprobado con planeación, con todo 
el equipo de Municipio, han sido muchas las horas, ustedes han tenido aquí también 
la gente del equipo de movilidad del Área Metropolitana y estos son unos acuerdos 
ya que se hicieron, observen como vamos a aprovechar en unos espacios carriles 
que les ponemos un separador, les ponemos señalética  y los utilizamos para que 
la gente pueda, esto es lo que se ve en todas partes del mundo, mucha gente dirá 
que no van a caber los carros, que se van a generar mas congestiones, no es así, 
lo que vamos a lograr es que mucha más gente pueda ir en bicicleta, pueda ir a pie 
y esto va con una parte de pacificación del tráfico, no es lo mismo estar en una vía 
de esta naturaleza que en una vía de 3 o 4 carriles, esto implicara que con medidas 
de la secretaria de movilidad o transito del Municipio hay unas vías donde 
tendremos que poner; ZONA ATENTA para que los vehículos no puedan ir a más 
de 30 kilómetros por hora y eso es parte del acuerdo porque además que nosotros 
estamos determinando con el tema del calidad del aire unas zonas urbanas de aire 
protegido y en esas zonas urbanas de aire protegido tendremos que determinar que 
tipos de vehículos pueden entrar; eléctricos, híbridos, a gas y vehículos que tengan 
determinada capacidad tecnológica, en ese orden de ideas los vehículos que estén 
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más envejecidos son los vehículos que no van a poder entrar a estos centros 
urbanos y ahí está todo el diseño, incluso por ejemplo en esta hojita el parque de 
calle del sector del parque de la madre, de la plaza de mercado, al principio 
teníamos dificultades de que si lo íbamos a cruzar por la mitad, que como lo íbamos 
a hacer y al final se llegó a un acuerdo de cómo va a ser esa ruta con lo que vamos 
a llamar un parque de Calle, pero observen ustedes como todo el tema va con pura 
señalética, con rebajes, que den seguridad y confianza al peaton, que le den 
seguridad y confianza al ciclista y que realmente lo que se pueda hacer es una 
apropiación de otras formas de movilidad que son diferentes única y exclusivamente 
a la movilidad en vehículo. 
 
Ahí está todo el tema de otras vías, la calle 51, cómo está el diseño, la carrera 45, 
ahí está el puente de la García; como vamos a entrar, como vamos a salir, la 
diagonal 54, ahí está cada una, la avenida 42 entre la diagonal 54 cómo se va 
trabajando, lo que esperamos es que en cada uno de esos desarrollos podamos 
también sembrar muchos árboles, los invitamos presidente a que el concejo se una 
a la campaña de la Sembraton, a que siembren arboles con nosotros, ustedes nos 
digan: el concejo quiere hacer una campaña y los acompañamos, si tienen un sitio, 
si tienen un lugar ponemos los árboles, etc, es muy import6ante que corporación 
como ustedes nos ayuden a promover el tema de la siembra de árboles y podemos 
comenzar incluso en rutas donde se vayan a desarrollar. 
 
Entonces hasta ahí va esa parte, ya también entra en un proceso de licitación, ya 
está en proceso de ejecución y que implicara, que nos faltó también ahí Luis 
mostrarlo en la presentación, faltó aquí el tema Hortensia, está por allá entretenida, 
Hortensia nos faltó aquí todo el tema de las estaciones en donde van a aquedar 
para que se lo entreguemos a los concejales, averiguarle a Viviana cuantas 
estaciones quedan en Bello, entonces nosotros, en Bello deben de quedar alrededor 
de 15 estaciones de bicicleta, las estaciones de ENCICLA, es decir: nosotros 
arrancamos ya, tenemos ya definidas 11 pero vamos a llegar de 11 a 12,13 
estaciones, ya arrancamos, nosotros ya podríamos incluso instalar las estaciones 
porque ya estamos en el proceso de expansión, pero necesitamos acabar con todo 
este proceso de infraestructura para la ciclocaminabilidad para dar seguridad y 
confianza a quienes la utilicen, o sea ya estamos, entonces ya Bello va a comenzar 
a tener el programa ENCICLA funcionando, operando, con estaciones automáticas, 
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etc, no es un sueño, no es para el próximo gobierno, es ya, todo depende entonces 
que nosotros podamos agilizar este proyecto. 
 
Viene este otro tema que es el parque Tulio Ospina, yo no me voy a centrar mucho 
ahí, ustedes han estado más o menos en la deliberación y en la discusión, el 
Municipio de Medellín que es nuestro Municipio núcleo nos entregó a nosotros el 
50% del predio, cuando uno habla del 50% del predio inicialmente la gente hablaba 
de 90 hectáreas, de 93 hectáreas, uno no puede hablar de esas hectáreas porque 
cuales son las hectáreas que están hoy ocupadas en ese predio, comenzando por 
el tema de toda la zona deportiva que tiene el Municipio de Bello, el espacio que 
tiene el metro, etc, entonces lo que nosotros acordamos es que se parta 50-50 de 
forma tal que el gobierno departamental pueda hacer el desarrollo que ellos están 
buscando en el tema del parque de deportes a motor, obviamente ellos tendrán que 
cumplir en todo el tema ambiental frente a la ANLA con las responsabilidades que 
la ANLA les pida porque no podemos nosotros ser arte y parte y nosotros nos 
dedicamos en el otro 50 que nos queda, estamos hablando entre lo que está 
desarrollado y lo que esta disponible, quedan como 52 hectáreas más o menos, 26 
y 26. 
 
En esas otras hectáreas qué nos dedicamos a hacer nosotros, a hacer esto: 
ciclocaminabilidad, a sembrar árboles, a buscar espacios públicos verdes, a 
proteger el lago, a rodear el lago con un colchón verde, a buscar que la gente pueda 
caminar, hacer un puente para cruzar alrededor de la caminabilidad de la ciclo 
infraestructura, etc y digamos que ahí vamos, simplemente como hemos venido 
hablando, incluso el gobernador en algún planteamiento dijo que queríamos un 
central park, un gran parque, un parque Metropolitano, nosotros hablamos de un 
parque metropolitano sí, el parque Tulio Ospina como hemos soñado pero todavía 
no es el parque de los 200-300.000 o 500.000 árboles, correcto, vamos a tener un 
buen número de árboles y vamos a hacer esa siembre, pero buscar un parque como 
estos referentes exitosos a nivel mundial en México, en Brasil o en el mismo central 
park de New York o las bahías de Singapur o Berlín, etc, implica otro tema, entonces 
que es lo que nosotros estamos proponiendo en este espacio que no me voy a 
quedar aquí tampoco, estamos proponiendo que por esta parte final conectemos 
vía ciclocaminabilidad con el Tulio Ospina con el Cerro Quitasol, es decir: eso si nos 
permitiría hablar a nosotros de un gran parque, ya no solo para Bello sino para el 
norte del Valle de Abura y todo el territorio Metropolitano, por qué, porque este cerro 
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quitasol es un cerro que tiene 2.500 hectáreas y es un cerro que lo que hemos 
buscado es que se dé una declaratoria de que sea un Área Protegida, áreas 
protegidas de esta naturaleza no vamos a encontrar más en ninguna otra parte en 
este territorio Metropolitano, este acelerado crecimiento urbano es bastante 
complejo. 
 
Entonces lo que hemos venido acordando y conversando es: Bello tiene una gran 
parte que es pública, que esta honorable corporación ya le ha dado una decisión de 
protección y cuidado en 500 hectáreas, entonces hablamos con el Ministro de 
Ambiente, hablamos con el Gobierno departamental y CORANTIOQUIA que 
hagamos una mesa de trabajo y estamos buscando la declaratoria, incluso con el 
Humboldt de ese cerro Quitasol, ahora; hay 2.500 hectáreas, lo que estamos 
diciendo nosotros; arranquemos por las de Bello y si arrancamos con las de Bello 
nosotros podemos cruzar ahí por la Señorita y por la Seca con un parque lineal de 
ciclocaminabilidad. 
 
Nosotros ya hoy desde el 2016-2017 que fue la última quema fuerte del Cerro 
Quitasol hemos sembrado 140.000 árboles en el cerro Quitasol, pero no solamente 
los hemos sembrado sino que comenzamos a intervenir de forma diferente el Cerro 
Quitasol porque sembrábamos, venia la quema y perdíamos todo el trabajo, 
entonces estamos haciendo una intervención  de recuperación de la capa vegetal y 
estamos haciendo un trabajo con lo que se llama ampliación de los cortafuegos con 
una separación muy importante con matas de fique que nos ha permitido a nosotros 
que los últimos incendios que se han dado en el Cerro Quitasol, tanto en el 2018 
como en el 2017 no han sido de la magnitud de los incendios anteriores porque 
hemos podido controlarlos y apagarlos en un menor tiempo y obviamente nos han 
hecho menos daño. 
 
Entonces ahí hay un trabajo muy bonito, nosotros logramos con el Ministro de 
ambiente y desarrollo sostenible declarar el cerro Quitasol como un cosque de paz 
o como un bosque para la paz y ahí lo que queremos entonces es alrededor de todo 
ese proceso de bosque de paz con todas las organizaciones sociales que hay allí; 
comenzar a desarrollar proyectos productivos alrededor de la figura de la 
declaratoria de área protegida en el Cerro Quitasol, ahí está la parte por donde uno 
se vincularía tanto por la señorita como por la seca y obviamente que eso no tiene 
mayor dificultad y nos permitiría que esta parte que es plenamente del Municipio de 
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Bello; comencemos, ya lo tendrá que determinar CORANTIOQUIA y nosotros 
acompañaremos y el Ministerio de ambiente y seguirán otros procesos si 
declaramos las otras 1.000 hectáreas o no declaramos las otras 1.000 hectáreas 
que son privadas o que se harían, por ahora creo que hay un acuerdo desde lo 
público, hay una voluntad enorme desde la administración Municipal que ya incluso 
firmó el acuerdo con ese lineamiento trazado por esta honorable corporación, la 
solicitud a CORANTIOQUIA y al Ministerio para esa declaratoria, o sea que qué le 
permitiría esto al Municipio de Bello; una transformación enorme de ese territorio, 
un territorio que cambia plenamente desde su vocación y que obviamente se 
convierte en uno de los territorios más importantes, no solamente para el Municipio 
de Bello, sino para el norte del valle de Aburra y para el Área Metropolitana. 
 
Entonces estamos con toda la disposición y con toda la voluntad y creemos que 
aquí tiene que funcionar la magia de lo simple, simplemente nos ponemos a pensar 
una gran cantidad de cosas cuando necesitamos es ir separando esos espacios e 
irlos preservando, irlos controlando, ir encontrando la recta y hemos encontrado 
aquí en la secretaría de ambiente por ejemplo un tema muy valioso en una 
respuesta muy valiosa frente a lo que hemos venido buscando, creemos que ahí 
hay un espacio para el tema del turismo cultural, histórico, de memoria, 
extraordinario lo que representa el desarrollo de la cultura indígena que había allí 
que además es una cultura supremamente pacífica y lo que hay en esa ruta de los 
Corrales que llaman ustedes es precioso, la ruta prehispánica y todo el trabajo que 
se puede hacer allí es extraordinario, entonces ahí hay una riqueza que nosotros no 
podemos dejar perder, que hay que preservar, que hay que cultivar, que hay que 
promover y que hay que volverla generadora de ingresos para familias del mismo 
territorio. 
 
Nosotros logramos con el gobierno nacional, con la ANLA y el Ministerio de 
ambiente desarrollar un concepto que se llama los bancos de habitad y con esos 
bancos de habitad lo que queremos también es sembrar en predios privados, si en 
la parte privada no podemos desarrollar el tema de la declaratoria de área protegida, 
pues entonces busquemos que se convierta en un banco de habitad para que allá 
podamos también hacer unas siembras mayores, etc, que siga siendo un pulmón 
muy importante. 
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Voy cerrando señor presidente, no sin antes decirle que cuando nosotros también 
llegamos al Área Metropolitana encontramos unas obras que estaban en proceso y 
que si algo nos ha caracterizado en nuestra vida pública es no dejar obras 
inconclusas sino entregar lo que corresponda, hicimos unas inversiones importantes 
y entregamos proyectos tan importantes como este espacio público; el parque 
Goretti, nos tocó hacer un aporte importante, el puente la Selva que también esta 
funcionando y ha sido muy útil en la conectividad de este territorio y ahí nos quedó 
uno del colegio Paris que también lo entr4egamos en ese momento. 
 
No puedo terminar señor presidente sin hacer el tema de algunos planteamientos 
que se hicieron acá y también hacer lo que llamamos los avisos parroquiales, lo 
primero es que a la concejala Jessica Johana; nosotros podríamos colaborar con lo 
que ella está planteando con la unidad de esterilización, ellos están recogiendo unos 
felinos, unos caninos o los unos o los otros, podríamos ayudar en unos procesos de 
esterilización en momentos específicos, esa unidad de esterilización aquí ha sido 
clave, ha sido clave en este Municipio de Bello, lo que hemos hecho en las diferentes 
comunas y en los diferentes barrios ha sido fundamental y es el Municipio que más 
esterilizaciones ha venido desarrollando en el Territorio Metropolitano. 
 
Con el concejal Luis Carlos; sí, yo conozco bien el proyecto, lo he disfrutado, me 
gusta muchísimo, lo que pasa, nosotros incluso, yo estaba por fuera, no has 
encontrado respuesta porque en el Área Metropolitana no nos hemos enfocado 
mucho en el tema del deporte, hemos estado en otros temas que tienen que ver con 
el desarrollo, con planeación, un poquito la cultura, un poquito acompañar las fiestas 
de la misma solicitud que han hecho los Alcaldes ahí con unos compromisos y es 
más eso, no es otra cosa diferente. 
 
Y el otro tema es que, el tema nuestro hoy no es que queramos o no queramos, 
sino que tenemos este año todas las ejecuciones, el problema no es de fuente de 
recursos o de flujo de recursos, el tema es de disponibilidad presupuestal, pero yo 
voy a revisar concejal, voy a revisar el tema que lo valoramos, lo respetamos y en 
la medida que podamos hacer algún acompañamiento lo vamos a hacer con todo el 
compromiso, con toda la convicción y yo les dejo ya la otra a ustedes, recuerden 
que habíamos hecho un compromiso de que se replanteara el acuerdo que tiene 
que ver con los aportes del Área Metropolitana, creo que es muy importante, 
nosotros estamos cumpliendo, estamos haciendo nuestro trabajo con toda la 
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seriedad, con toda la responsabilidad, nosotros nunca hemos aquí frenado 
absolutamente nada por ningún tema diferente o algún tema de proceso político o 
por discusiones que tengamos de este tipo, hemos hecho un compromiso total con 
este Municipio de Bello y lo vamos a seguir sacando adelante, pero si me parecería 
presidente valioso hacer ese ajuste porque esos recursos son importantes para el 
Área Metropolitana, para lo que estamos haciendo, además la inversión es bastante 
representativa, si ustedes miran hoy a donde estamos concentrando más la 
inversión; es en este territorio y no nos choca, nos parece justo, nos parece 
extraordinario, nos parece valioso y creo que el norte necesita e3ste tipo de 
procesos. 
 
Eso en términos generales, yo abro el espacio a las inquietudes, a las preguntas y 
decirles que aquí nosotros asumimos una responsabilidad con la junta 
Metropolitana en cabeza del presidente Federico Gutiérrez y de los otros 9 Alcaldes 
y hoy hemos cumplido, hemos cumplido en desarrollar un proceso Metropolitano 
pero también hemos cumplido con cada uno de los Municipios particularmente 
acompañándolos en muchos de sus procesos que como les digo ahí no están los 
otros procesos, pero si nos sentimos orgullosos de poder estar desarrollando obras, 
para nosotros poder hacer este proceso pasamos de un presupuesto del cuatrienio 
anterior de $825.000.000.000 (OCHOCIENTOS VEINTICINCO MIL MILLONES DE 
PESOS) a un presupuesto de más de $2.000.000.000.000 (DOS BILLONES DE 
PESOS) y ustedes dirán: oiga y cómo hicieron eso, lo hicimos de dos formas, una: 
pedimos a la junta que nos diera apalancamiento financiero y pudimos apalancar 
financieramente con Findeter $230.000.000.000 (DOSCIENTOS TREINTA MIL 
MILLONES DE PESOS) estamos ya en ejecución de esos recursos para todos estos 
procesos, y dos: nos comprometimos nosotros también a buscar recursos de 
cofinanciación, nosotros ya hemos logrado apalancamiento para todos estos 
procesos por más de $500.000.000.000 (QUINIENTOS MIL MILLONES DE 
PESOS) ustedes ven los $150.000.000.000 (CIENTO CINCUENTA MIL MILLONES 
DE PESOS) de la concesión del aburra norte, los recursos de más de los 
$150.000.000.000 (CIENTO CINCUENTA MIL MILLONES DE PESOS) que aporta 
el Ministerio de educación para el tema de los macro colegios y recursos así 
sucesivamente que van por el alrededor de los $500.000.000.000 (QUINIENTOS 
MIL MILLONES DE PESOS) entonces lo que hemos hecho es sumar entre todos 
un poquito, muchos dicen que el Área Metropolitana es rica, no, lo que estamos 
haciendo es administrar bien los recursos, que los recursos rindan y que sobre todos 
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lleguen a que se sienta que este si es un esquema asociativo territorial que respeta 
a cada Municipio por igual y que lo que busca es desarrollo en equidad de todo el 
territorio Metropolitano. 
 
Agradecer señor presidente a usted, al honorable concejo Municipal porque también 
tengo que decirle: aquí hemos encontrado sino apoyo, respaldo a todos los 
procesos que hemos adelantando y al Municipio porque en todo el equipo del 
Municipio este trabajo no ha sido fácil y semanalmente nos sentamos con los 
funcionarios, tanto desde la parte técnica como conmigo que hay una reunión 
semanal de cada uno de los proyectos en seguimiento, a mí mismo me toca 
sentarme a hacer tema de seguimiento de predio; lo hago, porque no hay otra forma 
sino todos le metemos el amor y el empuje a esto para que fuera un proyecto de 
todos, esto se va dejando quieto y si esto se va quedando quieto y pasa otro 
gobierno, no sabemos si el otro gobierno lo quiere hacer o no lo quiere hacer, 
entonces hay que meterle todo el impulso, entonces les dejaría yo la reflexión de 
que nos acompañen en esta recta final para desatar el proceso, ahora el proceso 
más importante para desatar nosotros es la regional oriental en la fase 2 y en la fase 
3 en el Municipio de Bello, es clave para nosotros, si desatamos eso lo otro va 
saliendo, entonces lo que necesitamos es poder firmar el otro sí, desatar el tema de 
los predios, nosotros nos encargamos de la ANLA y esperamos en este mes de 
agosto, ojala en el mes de agosto poder decir que ya firmamos el otro sí y que 
próximamente estaremos iniciando las otras obras. 
 
Con esto doy por entregado el informe del Área Metropolitana del Valle de Aburra 
en lo que refiere a los proyectos y estoy dispuesto a atender cualquier inquietud 
señor presidente. 
 
TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE NICOLÁS GILBERTO 
MARTÍNEZ GONZÁLEZ  
 
Muchas gracias doctor Eugenio, abrimos el espacio para las inquietudes de los 
honorables concejales, honorable concejal Carlos Augusto Mosquera, a 
continuación honorable concejal Bladimir Sierra. 
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TIENE LA PALABRA EL HONORABLE CONCEJAL CARLOS AUGUSTO 
MOSQUERA GÓMEZ  
 
Buenos días, muchas gracias señor presidente, un saludo muy especial a usted, a 
la mesa directiva, a los compañeros, doctor Eugenio, todo su equipo de trabajo. 
 
Doctor Eugenio de verdad que gratamente sorprendido con esta presentación, le 
agradezco que usted no nos vino a vender humo, no vino a hacer política, no vino 
sino a decir lo que se está haciendo por el bien del Municipio del Bello, por el bien 
del Área Metropolitana, por el bien del norte del Valle de Aburra y ante todo por el 
bien de los Bellanitas, de verdad que no me quedan sino palabras de 
agradecimiento porque no es fácil a veces encontrar uno funcionarios tan 
supremamente comprometidos, pero eso es lo que siempre te ha destacado en toda 
su carrera, que no solamente política sino administrativa que ha hecho por los 
Antioqueños. 
 
Yo si quisiera una preguntica porque a veces se truncan, se paran los procesos, yo 
si quisiera saber cómo está la corresponsabilidad del Municipio de Bello ante tantos 
proyectos de asociación, cómo han sido los tratos, los cumplimientos económicos, 
sabemos que aquí también tenemos unos funcionarios supremamente 
comprometidos, entre ellos siempre la tendremos que poner al frente a la doctora 
Ana María la secretaría de vivienda, pero aquí hay otros proyectos que también se 
salen de las manos de ella, entonces uno a veces y el Área Metropolitana y a veces 
otras entidades que quieren entrar al Municipio, se paran los procesos, muchas 
veces no lo podemos negar por la pasividad de la administración central, entonces 
yo quisiera saber cómo ha estado, además el proyecto que usted nos está 
presentando y nos quiere presentar para el aporte voluntario que hace el Municipio 
de Bello, este concejal Carlos Augusto Mosquera  no tiene ninguna duda, ninguno 
de los 19, aquí ha habido 2 proyectos que causan como decimos: causan roncha, 
pero a mí nunca, yo siempre he tenido claridad con dos proyectos que se llaman: el 
aporte de voluntad al Área Metropolitana y el aporte a la estampilla de la universidad 
de Antioquia, que siempre los voy a defender porque sé que es un beneficio única 
y exclusivamente para el Municipio de Bello y uno dice: es que nosotros le 
aportamos al Área $2 (DOS PESOS) y el Área nos devuelve $20 (VEINTE PESOS) 
o sea; es un gane a luces, entonces yo creo que usted en ese proyecto en el 
momento que lo presente no va a tener ningún problema y voy a ser un defensor 
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acérrimo pero no por tratase de Eugenio Prieto sino por lo que viene, es que lo que 
viene para Bello es una cosa y me deja gratamente impresionado y ante todo 
agradecido, muchas gracias señor presidente. 
 
TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE NICOLÁS GILBERTO 
MARTÍNEZ GONZÁLEZ  
 
Con mucho gusto honorable concejal, honorable concejal Bladimir Sierra tiene el 
uso de la palabra. 
 
TIENE LA PALABRA EL HONORABLE CONCEJAL CESAR BLADIMIR SIERRA 
MARTÍNEZ 
 
Muchas gracias señor presidente, un saludo a usted, a la mesa directica, a todos 
mis compañeros corporados, un cordial y especial saludo al doctor Prieto director 
del Área Metropolitana, a todo su equipo de trabajo, a todos los funcionarios de la 
administración Municipal y a todos los presentes en este momento en el recinto 
siéntanse todos cordialmente saludados. 
 
Doctor Prieto lo primero es que, le cuento que me deja muy satisfecho toda su 
presentación, pero algo en particular, no sé si yo le había contado alguna vez; tengo 
una apuesta que voy ganando, cuando usted se posesiono yo apeste con alguien 
que usted iba a doblar en ejecución el presupuesto del periodo pasado, conociendo 
la trayectoria suya, su capacidad de gestión para muchos su intensidad de trabajo 
y entonces me acaba de informar que la voy ganando, enseguida me comunico con 
la persona porque eso va a ser bueno. 
 
Lo otro es que la satisfacción total, yo siempre he sido un convencido que desde 
que arrancamos todo este proceso en este periodo con Bello y la relación del Área 
Metropolitana con usted; todos estos proyectos se planificaron, se hablaron mucho, 
se discutieron y hoy lo vemos ya siendo realidad, entonces obviamente dentro de 
mi obligación y mi función de buscar el interés general de los Bellanitas, esto hace 
parte de que estemos en la historia del cumplimiento de este proceso, fuimos en su 
momento desde el periodo pasado y como no me voy a sentir satisfecho siendo 
luchadores de todo este tema de la regional norte, convencidos de que era la 
verdadera solución no solo para Bello, sino todo el norte, incluyendo el norte del 
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país como usted mismo lo decía porque esto beneficia a todos los que van inclusive 
para la costa atlántica y el norte del país. 
 
Cuando el doctor Federico cedió ante estas posibilidades porque sabíamos que 
dependíamos en gran parte, mucha gente convencida de la institucionalidad dentro 
de este proceso, pero necesitábamos un Alcalde que se metiera en el cuento, 
creyera en él y no se asustara con esa inversión, usted ahora habla de 
$500.000.000.000 (QUINIENTOS MIL MILLONES DE PESOS), en el periodo 
pasado se hablaba de 400.000 y el Alcalde anterior eso lo lleno de pánico y bueno, 
no tengo nada que ver en términos políticos con el doctor Federico pero obviamente 
como ciudadano Metropolitano tengo mucho que agradecerle y obviamente por la 
calidad de persona y de funcionario que es ese señor y obviamente fundamental en 
este proceso. 
 
Entonces tengo dos preguntas puntuales referentes a este tema; la primera es que 
en su momento en el periodo pasado cuando se proyectó todo el proceso de la 
Madre Laura luchamos, inclusive eso se logró posterior a los diseños iniciales, que 
si bien es cierto como le decía: el Alcalde en su momento se asustó con seguir todo 
este proceso de la vía regional, con la inversión, que por lo menos para intentar 
corregir o por lo menos como paliativo a la gran problemática de la movilidad del 
norte, se tuviera en cuenta ese brazo del puente de la Madre Laura para descargar 
gran parte a esta zona de la vía, sería la occidental y colocarlo en sentido contrario 
y de hecho se logró y se hizo. 
 
Entonces la pregunta concreta en estos momentos es: al lograr ya la continuidad de 
toda la vía regional desde la bien llamada Curva de la Virgen ahora, ¿Qué va  a 
pasar con eso, cómo se tiene eso planificado? Porque entonces ya yo deduzco que 
quedaría toda la vía regional en sentido sur-norte al lado de allá del rio y entonces 
la que hay en estos momentos quedaría norte-sur para que en ambos lados de los 
ríos quedaría toda la movilidad intermunicipal, se volvería al sentido original de esta 
parte que ya está ¿Qué se tiene planificado para este brazo? Porque no se puede 
tampoco pensara en que se hizo una inversión tan grande y que en sus momentos 
fue un esfuerzo y que ahora se vaya a utilizar o se vaya a perder, me genera esa 
inquietud. 
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Lo segundo es: se lo manifesté al doctor Elejalde hace dos semanas que estuvo 
acá exponiéndonos el proyecto del parque a motor en el Tulio Ospina donde nos 
explicaba toda la inclusión de ustedes en el Área Metropolitana con lo que usted 
nos acaba de manifestar y la pregunta es esta doctor, mire: en mi desconocimiento 
de temas de ingeniería y con todo el respeto que ellos se merecen, pero yo tengo 
entendido que la gran inversión que se hizo con Parques del Rio, donde inclusive 
hubo mucha gente que no estuvo de acuerdo, pero se la jugó en su momento ese 
Alcalde, hizo una inversión gigante, un macro proyecto; fue con el objetivo de 
corregir que el Rio Aburra con todo lo que está implicando la recuperación y todo 
esto, corregir que se explicó de los procesos sociales y principalmente el espacio 
público, ahora vemos que entonces al corregir eso entramos en esas posibilidades 
de que nuestros ciudadanos metropolitanos, principalmente los de Medellín; puedan 
aprovechar esos espacios incluyéndose o con el rio, desfrutando el rio y más como 
le digo: con la proyección de recuperación 
 
Entonces la pregunta es: en este proceso de la vía regional, que inclusive usted en 
las fotos ya nos muestra mucho más, con todo este macro proyecto del 
aprovechamiento de todos estos terrenos con todo lo que ahí implica, ¿por qué 
entonces estamos cometiendo, con mi desconocimiento insisto y con respeto lo 
digo, ese mismo error de excluir el río de todo este proceso? ¿Por qué en esos 
diseños no mirar la posibilidad de articular todo este proyecto en esa misma lógica 
de parques Del Rio, de incluir el rio dentro de algo tan importante en términos de 
espacio público? Porque lo que vemos en estos momentos es que la vía teniendo 
todas las bondades en términos de movilidad, pero en términos de aprovechamiento 
de nuestro Rio Aburra con todo este proceso antes lo esta es separando, no sé, esa 
pregunta se la hice a él, le deje la inquietud para sus expertos, la misma se la 
traslado a usted. 
 
La otra pregunta es: excelente todo el proceso de las ciclo vías, somos unos 
convencidos que va a ser para Bello algo importantísimo y para nosotros las 
personas en situación de discapacidad física o las personas con discapacidad física 
más bien dicho; lo vemos como ese potencial de fortalecimiento de la movilidad para 
nosotros, pero la pregunta es: con todo esto tan bonito, tan organizado que va a 
quedar ¿cómo se tiene proyectado o qué acuerdo se tiene con los Municipios para 
el tema de los mantenimientos? Porque yo no sé qué vida útil tendrá todo esto en 
temas de señalización, todo este tema de jardineras y todo esto que van a hacer 
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donde se ve muy bonito ahí, pero con seguridad que en el momento dado que se 
deteriore si no hay desde ahora quedan claras todas esas obligaciones y ¿cómo se 
va a hacer el mantenimiento?, esta inversión en un tiempo determinado se nos va 
a perder  
 
Y lo tercero para terminar; teníamos unos, digamos que dentro de nuestra ilusión y 
sueños desde lo público para mejorar algunas situaciones muy puntuales que 
alguna vez yo se las manifesté, para buscar mejorar la movilidad en términos 
Metropolitanos y le hablo concretamente la salida de nuestra vía nacional de la 
autopista Medellin-Bogota, entonces hablábamos alguna vez que cuando sale del 
puente de Soya, pues una de las complicaciones bien fuerte es ahí con ese acopio 
de taxis que hay, con todo lo que implicaba en su momento, todo ese terreno y que 
se había logrado algo bien importante con la oreja, no sé si se dice así, me 
disculpan, con esa oreja que había logrado para coger ahí la regional fue algo 
impactante, sencillo, en términos de inversión no fue tanto para el impacto tan 
grande que tuvo, pero que si no seguíamos recuperando ese espacio ahí, inclusive 
alguna vez hablamos de un Mall ahí para hacer organizado ese, y que adicional a 
eso lo que si ya se logró, creo que fue por medio de la concesión, fue que al salir ya 
a coger la autopista logramos que ahí en esa empresa hasta Muebles Juventud, 
antecitos de Muebles Juventud; se ampliara esa salida yeso fue también impactante 
positivamente para nosotros en Bello. 
 
Entonces la pregunta concreta es: ese tema de ese Mall, de ese espacio ahí ¿en 
qué quedo, eso ya quedó descartado, todavía sigue vivo? Porque inclusive el 
terreno que se había recuperado ahí otra vez lo volvieron a ocupar y se perdió ese 
avance en limpiar ese proceso en términos del predio, muy buenos seria si se 
retoma para saber si ya no perdemos esa ilusión de ese espacio ahí. 
 
Mire doctor Prieto le insisto; yo estuve en el periodo pasado y el tema de la 
modificación en su momento mediante el acuerdo Municipal, proyecto de acuerdo 
con el cual le quitamos la otra parte de los recursos al Área fue más por el mal 
manejo que el anterior director le dio, yo le he contado y se lo repito: aquí vienen 
unos términos de soberbia, agresivo, desafiante y eso llevo a que el ambiente se 
tornara muy pesado y tomáramos esa decisión y lo vuelvo y lo repito porque tengo 
que dejar en contexto eso para valorarle el respeto, la humildad con que usted nos 
ha plantado esto, no es iniciativa de nosotros, tiene que ser iniciativa como bien 
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usted lo sabe mucho más que yo como legislador que ha sido del ejecutivo, pero 
créame que el ambiente es muy favorable para que eso se logre en este periodo y 
sea un logro suyo como fue un desacierto del otro que hubiese perdido esa situación 
en Bello y sea en este momento un acierto para usted en este periodo, háblese con 
el Alcalde, llegue a ese acuerdo de las mejores posibilidades en el tiempo menos 
posible y yo sé que aquí el ambiente en la corporación, en los términos que le estoy 
diciendo; es muy positivo por su respeto, de hecho mire como es la vida; usted que 
tiene esa capacidad de gestión, de trabajo y de demostrarlo como tal podría 
inclusive manejar algún tipo de actitud diferente, hasta de presión y no lo hace, 
entonces eso habla muy bien de usted y esos son argumentos muy claros para que 
en un momento dado que es proyecto de acuerdo entre aquí, el debate le insisto 
sea en el mejor ambiente para el Área Metropolitana. 
 
Terminar diciéndole gracias como ciudadano Metropolitano, darle las gracias por 
todo este esfuerzo y esta gestión que usted ha tenido durante este periodo porque 
somos muchos los beneficiados y con procesos que son de largo aliento, aquí no 
estamos hablando de situaciones donde usted sale y se perdieron, si todo esto se 
logra ejecutar, nosotros los que estamos en este sector publico tenemos mucho de 
que chicanear y eso es bueno porque mejora la calidad de vida de los ciudadanos 
Metropolitanos y que estamos dispuestos desde esta humilde curul a todo lo que 
sea necesario para que nos sigamos beneficiando y no solo Bello, sino todo el Área 
de todo este proceso, muchas gracias señor presidente. 
  
TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE NICOLÁS GILBERTO 
MARTÍNEZ GONZÁLEZ  
 
Con mucho gusto honorable concejal, tiene el uso de la palabra el honorable 
concejal Gabriel Jaime Giraldo. 
 
TIENE LA PALABRA EL HONORABLE CONCEJAL GABRIEL JAIME GIRALDO 
BUSTAMANTE   
  
Gracias señor presidente, un saludo a usted, a la mesa directiva, a mis compañeros 
concejales, al equipo del doctor Eugenio prieto ya  todas las personas que nos 
acompañan. 
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Yo tengo 3 pregunticas doctor, la primera es referente al mega colegio de Paris, 
todos sabemos que falta la segunda parte, entonces yo quisiera saber si el Área 
también de pronto va a tener una o va a hacer una colaboración con esta segunda 
parte porque el colegio es muy bonito, pero claro que nos quedó haciendo falta esa 
segunda parte, hoy da tristeza en las condiciones que se encuentra el colegio 
después de esta ola invernal que acabo de pasar, incluso hace días que el colegio 
ni agua tenia, instalaciones en muy mal estado, la cancha que quedó muy bonita, 
una parte de la malla incluso está que se va al piso, entonces da tristeza, un colegio 
que se entregó, unos recursos importantes que invirtió el Área Metropolitana y hoy 
el colegio en el estado que se encuentra da tristeza. 
 
Segunda preguntica que tengo respecto al Tomas Cadavid, donde hoy tenemos 
1.640 niños descolarizados, yo quisiera saber si esta segunda etapa que se va a 
hacer porque allí se está haciendo una primera etapa, si todo va a ser con recursos, 
que pena que no me quedo claro ahora, si todo va a ser con recursos del Área o del 
gobierno nacional y si estos recursos los va a manejar el Municipio o directamente 
lo maneja el Área. 
 
El otro tema es el tema de las quebradas del sector de Paris que por la ola invernal 
que pasamos, gracias a dios no hubo pérdidas humanas pero ¿de qué manera el 
área nos puede ayudar con estas quebradas? Porque allá se encuentran unas 
piedras tan grandes que obstaculiza incluso el cauce de la quebrada y por eso es 
que muchas veces se desborda, a ver si de pronto desde el Área Metropolitana nos 
pueden ayudar doctor Eugenio, entonces esperaría la respuesta si de pronto más 
adelante vuelvo a intervenir, señor presidente muchas gracias. 
 
TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE NICOLÁS GILBERTO 
MARTÍNEZ GONZÁLEZ  
 
Con mucho gusto honorable concejal, Luis Carlos Hernández tiene el uso de la 
palabra. 
 
TIENE LA PALABRA EL HONORABLE CONCEJAL LUIS CARLOS 
HERNÁNDEZ GIRALDO  
 
Gracias señor presidente, de nuevo un saludo a quienes nos están acompañando. 
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Como mi compañero Carlos Augusto, pues si tengo que coincidir en las 
apreciaciones que el menciona, si les debo manifestar a todos los corporados; yo 
soy el concejal que tiene ya 5 periodos en este concejo y nunca en la historia de 
estos 18 años se nos había presentado una gestión tan importante como la que está 
dando hoy el doctor Eugenio Prieto, yo considero que de verdad que se muestra un 
gran futuro para el Municipio de Bello y es un momento histórico para aprovecharlo. 
 
Con respecto al tema del proyecto que nos solicita también el doctor Eugenio Prieto 
y lo manifestó hoy el doctor Bladimir, pienso que es una incentiva del ejecutivo, pero 
hoy viendo la presentación que nos hace el director del Área Metropolitana 
considero que todos nosotros los corporados estamos viendo verdaderamente un 
momento histórico que no habíamos visto nunca en Bello, yo le daría una 
sugerencia también al Área Metropolitana porque las cosas buenas hay que 
mostrarlas, yo creo que esto hay que socializarlo también con nuestra comunidad, 
cómo se están invirtiendo los recursos del Área Metropolitana, esto no se puede 
quedar únicamente en el recinto cerrado, sino que a través de los medios de 
comunicaciones televisivos, veo que acá hay un medio de comunicación importante 
y otros; les mostremos a la comunidad cómo esta invirtiendo el Área Metropolitana 
ese aporte que ellos le entregan a esta entidad tan importante, entonces sería una 
sugerencia que yo sé que les va a permitir a todos una socialización en Bello para 
que, lo que hoy nos solicita el director con la aprobación del Alcalde estoy seguro 
que la comunidad lo va a hacer con mucho gusto y más con la necesidades hoy tan 
urgentes que tenemos de temas tan importantes que toca hoy el doctor Eugenio 
Prieto. 
 
Yo si le pediría al presidente de la corporación que organizáramos una comisión ya 
para que nos sentáramos con el Alcalde y empezáramos a estudiar esta parte con 
una comisión también del Área Metropolitana y empecemos un equipo de trabajo y 
saquemos esto adelante, el tiempo está avanzando, hoy veo que va a haber un 
impacto importante en el Municipio de ejecución de obras, de inicio de todo esto que 
nos presentan en el día de hoy y yo creo que es bueno que de la mano del Área 
Metropolitana, concejo de Bello, comunidad, creo que podríamos hacer una 
convocatoria a presidentes de acciones comunales, la JAL y mostremos todo esto 
tan importante que se nos viene por el Municipio de Bello, un gran desarrollo, por 
ejemplo toda esa cantidad de jóvenes que hoy está practicando el tema de bicicletas 
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y les contemos hoy, hoy que es una reclamación que han hecho muchas personas 
en el Municipio de Bello del gran desarrollo que se viene a futuro para nuestro 
Municipio. 
 
Como lo muestran algunas administraciones; que bueno publicar vallas, doctor 
Eugenio estos megaproyectos, este tema de la educación que hoy también ya se 
están ejecutando algunas obras, también el Área Metropolitana diga: aquí estamos 
invirtiendo sus impuestos con el Municipio de Bello de la mano, todos, porque hablar 
de impuestos hoy a la comunidad Bellanita pues todo el mundo se alerta y hoy 
tenemos una gran cantidad de opositores en ese sentido, pero considero que 
cuando se muestran todas estas situaciones que se están planteando el día de hoy 
la gente va a decir: vale la pena pagar esos impuestos, entonces sería como un 
trabajo que hiciéramos todos en equipo, todos de la mano para que verdaderamente 
saquemos este proyecto tan importante que ustedes nos quieren presentar aquí en 
el concejo Municipal y que se puedan seguir avanzando en esas obras tan a futuro 
en el Municipio de Bello, muchas gracias señor presidente.  
 
TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE NICOLÁS GILBERTO 
MARTÍNEZ GONZÁLEZ  

 
Con mucho gusto, honorable concejala y vicepresidente primera Estela Suarez tiene 
el uso de la palabra. 
 
TIENE LA PALABRA LA HONORABLE CONCEJAL NUBIA ESTELA SUAREZ 
CARO  
 
Gracias presidente, un saludo muy especial a usted, al vicepresidente primeo ya 
todos los compañeros concejales, darle la bienvenida al doctor Eugenio, a todo su 
equipo de trabajo, todos los funcionarios que nos acompañan en el día de hoy y 
personas que están hoy en el recinto. 
 
Doctor Eugenio agradecerle la socialización de todos estos proyectos tan 
importantes y tan bonitos para el Municipio de Bello ya que es la puerta de entrada 
del Área Metropolitana, voy a ser muy concreta con mis preguntas doctor Eugenio 
ya que siempre que usted ha venido acá, son las mismas preguntas que le hago y 
es darle una sugerencia y a ver si de pronto se puede cambiar un poco los diseños 
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y es que tenga en cuenta a los estudiantes de las universidades San Buenaventura 
y el Politécnico que ya es una universidad; Marco Fidel Suarez, para ver cómo los 
conecta con las estaciones del metro, yo sé que la universidad San Buenaventura 
queda un poco en altura pero mire que estos jóvenes muchas veces carecen de 
recursos para sus pasajes y les toca caminar, entonces si sería muy bueno que se 
tuviera en cuenta, me gustaría también que en la universidad UNIMINUTO estuviera 
también una estación allá ya que es un sitio que es más bien solo y los estudiantes 
hay veces los atracan, por seguridad sería muy bueno que tuvieran en cuenta una 
estación allá. 
 
También otra pregunta doctor Eugenio es; ¿cómo van los pagos del Municipio de 
Bello con el Área Metropolitana, con los impuestos?, entonces si están al día o 
desde cuando no se están pagando lo que realmente corresponde al Área 
Metropolitana por lo del impuesto predial, eso es todo presidente, muchas gracias.  
 
TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE NICOLÁS GILBERTO 
MARTÍNEZ GONZÁLEZ  
 
Con mucho gusto señora vicepresidente, tiene el uso de la palabra el honorable 
concejal Octavio Jiménez. 
 
TIENE LA PALABRA EL HONORABLE CONCEJAL JESÚS OCTAVIO JIMÉNEZ 
GIL  
 
Muchas gracias señor presidente, un saludo para usted, para la mesa directiva, los 
honorable concejales, al doctor Eugenio Prieto bienvenido siempre a este recinto de 
la democracia y a todo su equipo de trabajo, a los funcionarios de la administración, 
del concejo, medios de comunicación y a todas las personas que nos acompañan. 
 
Doctor Eugenio yo más que preguntas doctor Eugenio, créame que yo no puedo 
dejar pasar este momento que en hora buena llega con su exposición y es con un 
tema que venimos manejando en el Municipio de Bello ya hace bastanticos días, 
del cual ha sido muy beneficiado el Municipio de Bello y es respecto al lote del 
Parque de artes y Oficios, mirando esta exposición suya, yo tenía en mi 
intervención, dije yo: no voy a mencionar algo pero el honorable concejal Luis Carlos 
me da la confianza de expresarlo, toda vez que con su antigüedad en el concejo 
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uno dice si se puede decir con mucha más tranquilidad pero también lo expreso con 
mucho respeto y es la gestión tan excelente en los resultados que usted en esta 
dirección del Área Metropolitana doctor Eugenio le ha demostrado a todos estos 
Municipios del Área Metropolitana. 
 
Es aplaudirle y felicitarle doctor Eugenio, yo le expresaba a mi compañero acá al 
lado y yo siento mucha admiración por usted en el sentido de ese dinamismo, usted 
termina su exposición expresando de las reuniones semanales, de atender de 
manera inmediata todas estas situaciones porque tuve la oportunidad como 
representante de los presidente del Área Metropolitana; conocer el ritmo de trabajo 
suyo, conocer ese sentido de pertenencia porque todo esto que se proyecta para 
un bienestar de la ciudad, el Área Metropolitana pude de manera muy cercana 
conocer ese ritmo que usted le pone y esa dinámica que usted tiene y es rapidito 
todo y eso créame que lo aplaudo y o felicito de antemano doctor Eugenio. 
 
Ante este colapso de ciudad que tenemos y no solamente en el Área Metropolitana, 
yo creo que nos podemos referir al mundo entero; se van generando precisamente 
estos espacio de bienestar y recuperándolo para devolverle de pronto si no bien al 
interior de los barrios pero si en las zonas centro de nuestras ciudades espacios y 
lugares diferentes a nuestros ciudadanos, a la comunidad y a la sociedad que creo 
que salimos y nos oxigenamos y disfrutamos de todos estos espacios tan 
maravillosos que se vienen construyendo. 
 
Yo tengo que aprovechar por qué doctor Eugenio y voy a citar de su exposición, 
tiene de una consultora en arquitectura social; Betiana Pérez y dice: “los parques 
son lugares que iluminan la ciudad, no se trata solamente de un pulmón sino que 
es importante también como un lugar democrático de derecho a la ciudad, un 
espacio para todos” cuando yo digo en buena hora llega esta exposición suya doctor 
Eugenio, en el embellecimiento de ciudad, ver todos estos proyectos que nuestro 
Municipio y el Área Metropolitana y desde la misma nación y desde la gobernación 
de Antioquia vienen apoyando, yo me refiero a que sigo invitando a la reflexiona  
esta corporación y que hoy nos volvemos voceros de nuestra comunidad Bellanita, 
tenemos un proyecto de acuerdo doctor Eugenio que es con el parque de Artes y 
Oficios donde precisamente estamos tratando de que en ese proyecto se incluya 
todo esto que hoy se cita con esta consultora en arquitectura social, que es 
importante también como un lugar democrático de derecho a la ciudad, un espacio 
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para todos y es un espacio doctor Eugenio que estamos tratando en la gestión de 
esta administración que quepamos todos en un bienestar de ciudad y que hoy 
estamos proyectando con toda esta gestión de construir inclusive hasta la nueva 
zona centro del Municipio de Bello, teniendo en cuenta que siempre será un icono 
el que hoy tenemos como centralidad en nuestro Municipio, nunca dejaremos de 
lado el parque de Bello, sino por el contrario; también entraría a desplazarnos a ese 
sector con una administración Municipal, entraría en esta proyección o en esta 
tendencia de embellecer los sectores para bienestar de la comunidad, entraría el 
parque de Bello que ya conocemos parte de este proyecto de embellecer el parque 
y créame que eso va a ser de mucho impacto social doctor Eugenio. 
 
Entonces yo si quería aprovechar este espacio doctor Eugenio en aplaudir y 
felicitarle pero también en seguir invitando, miremos que ese sector del parque de 
Artes y Oficios, la nueva zona centro de Bello en estos nuevos proyectos que trae 
esta zona del Municipio de bello los podemos enlazar doctor Eugenio, señor 
presidente, los podemos enlazar, viene este proyecto de parque de deportes a 
motor, tenemos la unidad deportiva tulio Ospina que se convertirá en un patrimonio 
para nosotros en todo esto que se está invirtiendo y yo se lo manifestaba a este 
ponente de acuerdo de Artes y Oficios que, qué bueno traer ejemplos a nuestra 
corporación a los honorables concejales referentes y caso de éxito a nivel mundial 
y hoy precisamente en su exposición lo incluye, lo incluye en Singapur, en Nueva 
York, en México, en Brasil uy que eso nos deja definitivamente cada vez más 
convencidos que esa es la tendencia que tenemos y hoy poder expresar que Bello 
está entrando en esa tendencia, yo creo que sería un orgullo para nosotros los 
Bellanitas, sería un orgullo bastante grande. 
 
En otra de las diapositivas que usted dice del Parque Metropolitano Ecológico, 
ambiental, cultural y de los deportes a motor Tulio Ospina, créame que esa sería la 
tendencia y uno de los orgullo Bellanitas, seria entregarle al Área Metropolitana el 
valle de Aburra 63 hectáreas de nuevo espacio público verde, porque hoy estamos 
también comprometidos con el medio ambiente doctor Eugenio y que también me 
consta de primera mano la defensa que usted hace tan tremenda desde el Área 
Metropolitana a seguir cuidando entonces estos espacios verdes que también son 
el futuro de nuestras nuevas generaciones. 
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Entonces doctor Eugenio bienvenido siempre, que bueno estas buenas y excelentes 
noticias, que buena está esta exposición que usted nos hace de estos proyectos tan 
maravillosos que hoy hacemos parte de este embellecimiento, de estos espacios de 
recuperación para un bienestar social y comunitario y que creo que tenía que 
utilizarlo doctor Eugenio como seguir insistiendo, no podemos dejar pasar esta 
oportunidad compañeros, honorables concejales que siempre lo hago con mucho 
respeto, esta gran oportunidad de que este espacio que hoy tenemos nos pongamos 
de acuerdo y miremos que va a ser parte de esta tendencia que hoy usted desde la 
gerencia del Área Metropolitana doctor Eugenio vamos a hacer parte de esto, 
entonces quiero quedar ahí en la reflexión doctor Eugenio, muchas gracias por 
visitarnos hoy a todo su equipo de trabajo, excelente lo que se viene haciendo yd e 
verdad que esperamos que este legado que usted deja en esa gestión tan 
comprometida trascienda en las nuevas administraciones que lleguen doctor 
Eugenio para que cada vez sigamos viendo y sigamos soñando con ciudades de 
mucho más bienestar para nuestras comunidades. 
 
Un abrazo para usted, para su equipo de trabajo siempre bienvenidos, muchas 
gracias señor presidente. 
 
TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE NICOLÁS GILBERTO 
MARTÍNEZ GONZÁLEZ  

 
Con mucho gusto honorable concejal, doctor Eugenio permítame plantearle 3 
aspectos, el primero; hay una solicitud del honorable concejal Luis Carlos 
Hernández de nombrar una comisión para reunirse con la administración Municipal 
y analizar lo que es la posibilidad de modificar el acuerdo Municipal de los aportes 
voluntarios al Área Metropolitana y les doy a ustedes honorables concejales a 
quienes voy a nombrar que son Luis Carlos Hernández, Bladimir Sierra y Gabriel 
Jaime Giraldo los miembros de la comisión para este proceso, les informo: nosotros 
lo que estamos aportando hoy al Área Metropolitana son aproximadamente 
$1.432.000.000 (MIL CUATROCIENTOS TREINTA Y DOS MILLONES DE PESOS) 
anual y dentro de lo presupuestado por el Área Metropolitana la aspiración es a 
$2.862.000.000 (DOS MIL OCHOCIENTOS SESENTA Y DOS MILLONES DE 
PESOS) comparado con lo que aporta el Área ya ustedes consideraran y la 
administración dentro del análisis de sus recursos podrá determinarlo y nosotros 
estaremos dispuestos, considero yo, prácticamente todos a aprobarlo. 
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El segundo tema doctor Eugenio es un aspecto en relación a la vía oriental y es; 
todo este flujo vehicular va a dar precisamente al batallón, al lado del mismo y junto 
a la planta de aguas residuales, o sea antes del peaje y uno de los inconvenientes 
grandes aparte de la glorieta de Niquia es el peaje, los tacos están presentando en 
el peaje y se junta con la glorieta, para que dentro de esos análisis que tienen 
ustedes miren cómo se puede mejorar el flujo en el peaje porque realmente seria 
mandarle todo el flujo vehicular al peaje y los tacos también continuarían en un 
momento dado, ya que ustedes son parte de la concesión de Aburra Norte como 
Área Metropolitana y del departamento, pues tienen la posibilidad de ir mirando de 
una vez que no se presenten esos tacos tan fuertes que se presentan ahí. 
 
Y el último tema no fue un tema del día de hoy, pero quisiera hacerle un llamado a 
usted como director del Área Metropolitana en el sentido de que tienen un programa 
muy bonito en relación a las empresas que tienen más de 200 empleados y usted 
tiene una meta que para el 2020 se mejora el aire en un 10% en relaciona  esas 
empresas, pero no ha habido la publicidad suficiente con las empresas y antes los 
empresarios nos están preguntando a nosotros cómo hago para participar en ese 
proceso de Área Metropolitana porque no tenemos el conocimiento suficiente en 
relación a esto. 
 
Esa es una sugerencia respetuosa pero yo creo que si bien es un aspecto muy 
positivo para mejorar el aire en el Área Metropolitana, nos está faltando ese aspecto 
de la publicidad a los mismos empresarios que estamos interesados en la misma, 
doctor Eugenio tiene usted el uso de la palabra, honorable concejal Bladimir Sierra 
tiene 3 minutos. 
 
TIENE LA PALABRA EL HONORABLE CONCEJAL CESAR BLADIMIR SIERRA 
MARTÍNEZ 
 
Gracias presidente por darme la palabra, sino que es que mire presidente, presentes 
y director; en el tema de los ingresos o los recursos que tenemos que transferirles 
a ustedes y esa proyección que usted tiene de doblarlos, tenemos que seguir en 
ese proceso en el compromiso de trabajar todo en equipo por algo que les afecta a 
ustedes y nos afecta principalmente a nosotros, nosotros en su momento, cuando 
digo nosotros; la clase política que hemos apoyado de alguna manera el proceso 
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en los últimos 10-12 años, escogimos un modelo a seguir en términos económicos 
en el Municipio de Bello como fue el inmobiliario, pero de alguna forma no nos 
preparamos en el momento que esto fuera y eso hay que reconocerlo, pero adicional 
a eso la problemática que hemos tenido con catastro departamental, entonces mire 
que nosotros en estos momentos tenemos un crecimiento, hemos tenido un 
crecimiento exponencial en el sector inmobiliario en Bello que para nosotros la 
ilusión era que nos fortaleciera los ingresos y verdaderamente tuviéramos unos 
ingresos dignos de la segunda ciudad del Departamento y en estos momentos 
tenemos unidades residenciales de 3 años de inauguradas que no hacen parte del 
inventario, en estos momentos nosotros nos estamos perdiendo en Bello la cantidad 
de ingresos que usted quiera porque con toda las complicaciones que hemos tenido 
con Catastro Departamental no hemos logrado corregir y fortalecer este proceso, 
estamos en estos momentos haciendo un laboratorio de conservación en el sector 
de Niquia, le cuento que hay apartamentos avaluados en 170-200-$230.000.000 
(DOSCIENTOS TREINTA MILLONES DE PESOS) que están pagando predial 
sobre 30 y $40.000.000 (CUARENTA MILLONES DE PESOS). 
 
Yo sé que usted cuando arranco su proceso tuvo toda la intención de unificar todos 
estos procesos desde el plan de desarrollo, la ley que nos daba la posibilidad, no 
se eso en que quedo, tengo conocimiento que de pronto no daba las competencias, 
pero igual ayúdenos, ayúdenos en este proceso a seguir luchando por esto porque 
no solamente somos nosotros, nosotros somos los más afectados por el crecimiento 
exponencial, pero eso es en todo el Área, hace poquito Medellín y Envigado tuvieron 
complicaciones con lo mismo, total; si nosotros no tenemos ese verdadero predial 
al cual nosotros soñamos recaudar; eso se traslada a ustedes, esa creo que es una 
lucha que tenemos que seguir dando en equipo, gracias presidente. 
 
TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE NICOLÁS GILBERTO 
MARTÍNEZ GONZÁLEZ  

 
Permítame doctor Eugenio. 
 
Transcurridas dos horas de sesión debo poner en consideración la sesión 
permanente, tenga la bondad señor secretario de verificar el quórum. 
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TIENE LA PALABRA EL SEÑOR SECRETARIO BORIS LEÓN RIVERA MORENO  
 

Con mucho gusto señor Presidente. 
 
Honorable Concejal: 
 
NICOLÁS GILBERTO MARTÍNEZ GONZÁLEZ           Presente 
EDWIN ALEXANDER BUILES TORO                 Presente 
NUBIA ESTELLA SÚAREZ  CARO                    Presente 
YULIETH LORENA GONZÁLEZ OSPINA                              
BASILISO MOSQUERA ÁLVAREZ                        Presente 
JOSÉ ROLANDO SERRANO JARAMILLO          
CÉSAR BLADIMIR SIERRA MARTÍNEZ   Presente 
JUAN CAMILO CALLEJAS TAMAYO        
ELBERTH LEÓN PATIÑO SERNA                       Presente 
JESÚS OCTAVIO JIMÉNEZ GIL                                   Presente  
MAURICIO ALBERTO MEJÍA OCAMPO                                
GABRIEL JAIME GIRALDO BUSTAMANTE             Presente 
JUAN DAVID MUÑOZ QUINTERO     
JOHN DAIVE JARAMILLO LÓPEZ                         
MANUEL ANTONIO OQUENDO GIRALDO          
CARLOS AUGUSTO MOSQUERA GÓMEZ   Presente 
YESSICA JOHANNA ARANGO ARBOLEDA  
LUIS CARLOS HERNÁNDEZ GIRALDO             Presente 
ALEXANDER VARELA ARTEAGA                        
                    
Señor Presidente hay quórum suficiente para deliberar y para decidir. 
 
TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE NICOLÁS GILBERTO 
MARTÍNEZ GONZÁLEZ  
 
En consideración declararnos en sesión permanente, se abre la discusión. Anuncio 
que va a cerrarse, queda cerrada ¿aprueban honorables concejales? 
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TIENE LA PALABRA EL SEÑOR SECRETARIO BORIS LEÓN RIVERA MORENO  
 
Ha sido aprobada señor presidente. 
 
TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE NICOLÁS GILBERTO 
MARTÍNEZ GONZÁLEZ  
 
Honorables comisión desde la comisión nombrada anteriormente el coordinador es 
el honorable concejal Bladimir Sierra y deben presentar informe a la mesa directiva 
dentro de 8 días. 
 
Doctor Eugenio tiene usted el uso de la palabra. 
 
TIENE LA PALABRA EL DOCTOR EUGENIO PRIETO SOTO DIRECTOR DEL 
ÁREA METROPOLITANA 
 
Gracias presidente, muchas gracias honorables concejales por sus palabras, 
nosotros estamos muy contentos con todo el trabajo que se viene haciendo por 
parte del Área Metropolitana y de la administración Municipal en todo este territorio 
del Municipio de Bello y todo el norte del Valle del Aburra, nosotros no tenemos sino 
gratitud, reconocimiento y todo el espíritu para continuar trabajando, en ese orden 
de ideas voy a tratar de puntualizar algunos aspectos que se trabajaron acá, 
agradeciendo la creación de la comisión con toda la disposición, yo creo que no es 
complejo, nosotros acá tenemos toda la información frente a cómo se han generado 
los recursos, hay unos acuerdos porque se está planteando sobre el tema, planteo 
la honorable concejala el tema de cómo se están transfiriendo los recursos, la 
concejala Nubia Estela, aquí hay unos temas de unos recursos de unos años 
anteriores con los que hemos venido haciendo unos acuerdos y bueno, estamos en 
ese trabajo con el Municipio, hay unas dificultades pero hemos venido tratando de 
venir siempre manejando la ruta de la conversación y el acuerdo y de la 
concertación sobre todo este tema que no es fácil sobre esos años anteriores. 
 
Ya sobre lo que tiene que ver sobre la vigencia y sobre los periodos que siguen, 
revisaremos con ustedes como se hace con los demás Municipios. 
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TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE NICOLÁS GILBERTO 
MARTÍNEZ GONZÁLEZ  
 
Discúlpeme por favor doctor, en relación a su respuesta la honorable concejal Estela 
Suarez tiene una inquietud, bien pueda. 
 
TIENE LA PALABRA LA HONORABLE CONCEJALA NUBIA ESTELA SUAREZ 
CARO 
 
Doctor Eugenio de pronto usted tiene las cifras exactas de los años anteriores 
porque desde que yo inicie en el 2012 vienen con un atraso de estos soportes, pues 
a mi parecer es un decremento patrimonial porque estos aportes se le cobran a los 
ciudadanos y esto inmediatamente debería ser entregado al Área Metropolitana, 
entonces a mi si me gustaría saber si desde el 2012 se está dando, pues que no se 
está pagando, entonces me gustaría saber si usted tiene cifras exactas. 
 
TIENE LA PALABRA EL DOCTOR EUGENIO PRIETO SOTO DIRECTOR DEL 
ÁREA METROPOLITANA 
 
Importante concejala hacer claridad sobre los dos tipos de fuentes de recursos que 
se tiene con los Municipios para el Área Metropolitana, uno del que hemos venido 
hablando del acuerdo son los recursos y aportes voluntarios que hace el Municipio 
hacia el Área Metropolitana y otro es un acuerdo, un aporte de ley que viene desde 
la ley orgánica 1625, ese aporte de ley es el 2x1.000 del predial y ese es la 
sobretasa ambiental, esos recursos se recaudan con destinación específica, no 
puede quedarse el Municipio con esos recursos y es de esos recursos donde 
tenemos unos retrasos, yo les puedo pasar el informe concejala con mucho gusto 
para no entrar acá, le pido al área financiera que le pase un informe a la mesa 
directiva del honorable concejo de la situación de los recursos y son recursos que 
vienen de años anteriores acumulados. 
 
Sobre el otro tema entonces voy a empezar con el concejal Carlos Augusto 
Mosquera, muchas gracias Carlos Augusto, desde tiempo atrás nos conocemos, 
aquí yo lo que estoy haciendo es trabajando con el mayor compromiso y hay que 
decirlo: cuando uno encuentra con quien trabajar porque muchas veces, lo que 
estabas diciendo ahora también concejal Bladimir; uno puede ir a un espacio con 
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muy buena voluntad pero si no encuentra con quien trabajar es muy difícil y aquí en 
esta corporación desde que hemos llegado, hemos encontrado las puertas abiertas, 
hacía ya persistencia frente a algunos temas que venían de administraciones 
pasadas, hemos ido solucionando todo, lo único que hemos encontrado es buen 
entendimiento y también tengo que decirlo de la administración Municipal, con las 
dificultades que se puedan tener normales en temas, hemos encontrado muy buen 
respaldo de la administración Municipal en todos los aspectos, hasta donde también 
dan las posibilidades, entonces aquí voy a entrar a, por ejemplo aquí en el Área de 
planeación, nosotros en el tema de la prediacion ahora no lo podríamos estar 
haciendo sin ellos o sin la doctora Adriana, la colaboración e la doctora Ana María, 
Tatiana con proyectos, aquí se ha hecho un trabajo muy valioso y va a s3eer clave 
y fundamental porque entre otras cosas el Municipio no tiene recursos para comprar 
los predios, entre otras cosas el Municipio tendría 3 formas de entregarnos esos 
predios a nosotros o porque los cedan, o porque los compren o porque haga todo 
el tema del desarrollo legal que tiene en vías obligadas y en eso es que estamos. 
 
¿Qué hizo el Área Metropolitana? Acompañar en ese proceso y no bajarse del tema 
porque si nos podemos a depender de ese tema no hacemos ni esta obra, ni las 
otras, entonces nosotros estamos ahí permanentemente a ver cómo llegamos y 
hemos encontrado, como digo muy buena disposición porque esto es un tema de 
trabajo de todas las semanas, de todos los días, de reuniones permanentes, creo 
que vamos muy bien sobre todo en la fase 2, hemos venido destrabando. 
 
Concejal Bladimir, sobre la conexión con la Madre Laura en la regional ese tema 
está contemplado en el diseño, esa parte la tiene en desarrollo Medellín, Medellín 
tendrá que mirar qué vamos a hacer, pero no solamente está contemplada esa 
parte, en la Madre Laura, cuando se hizo la Madre Laura no dejaron infraestructura 
para la ciclocaminabilidad, vamos a hacer un replanteamiento para que se 
desarrolle toda esa infraestructura para la ciclocaminabilidad. 
 
Sobre el tema de excluir el rio, no es que se excluya el rio, este proyecto no es el 
proyecto de Parques del Rio, el proyecto de parques del Rio va por todo el lado del 
rio, en la parte de Medellín nosotros venimos por Carabobo, por eso nos venimos 
por el Jardín Botánico, por todo Carabobo y nos seguimos por Carabobo hasta 
Acevedo y en planeación están los dos proyectos; el de ampliación de Carabobo y 
sigue el proyecto de parques del rio que es a todo el lado del rio. 
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Ya por la parte de Acevedo hasta Bello, por eso nosotros empezamos a conectar, 
para que haya esa relación con el rio a través de la ciclocaminabilidad, a través del 
arbolado, a través de todos los puentes con los que vamos a conectar los dos 
sentidos que son puentes de ciclocaminabilidad sobre todo en la zona de Tulio 
Ospina y ahí hay unos terrenos  que nosotros no estamos usando pero que están 
todavía congelados que es el tema de la propia vía distribuidora como tal, la vía de 
servicio que tendrán que hacer, esos 18 metros que están para todo el sistema 
férreo multipropósito que son 60 metros que nosotros estamos separando con todos 
los propietarios en este momento. 
 
Entonces digamos que si uno se pone a desarrollar ese proyecto como el proyecto 
de parques del Rio no tendríamos los mismos recursos, habría que hacer una 
concesión, no nos da y un poco lo que si hemos sentido es que es necesario ya 
conectar el territorio, seguramente más adelante en ese otro desarrollo que se 
pueda hacer, se puede hacer un tema de más espacio público con una posibilidad 
de tuneladores trabajar el tema, yo soy de los que pienso que si en un futuro con 
una concesión, en más yo pienso que esa concesión tiene que conectar todo el 
Valle de Aburra desde el sur hacia el norte en un sistema de tuneladores porque no 
nos da en un segundo piso por la condición geomorfológica del Valle, cuando se ira 
a hacer eso, pues es parte de lo que tendremos que empezar a dialogar hacia futuro 
con el crecimiento del comercio, con el crecimiento de la comunicación, de las 
conexiones, con la entrada en operación de las autopistas de la prosperidad, etc. 
 
Ese es otro proceso que es muy impórtate que ustedes lo tengan claro, todo lo que 
sea espacio público y espacio publico verde, no solo alrededor del Tulio Ospina, 
sino en todo este proceso nosotros vamos a trabajar con él y con quienes estén 
dispuestos a hacer. 
 
En el tema del acuerdo del mantenimiento, esa es una muy buena pregunta porque 
nosotros lo que queremos es que esto tenga permanencia en el tiempo, nosotros 
estamos proponiendo y lo vamos a llevar a los 10 concejos Municipales la creación 
de un fondo metropolitano de movilidad sostenible, ese fondo metropolitano de 
movilidad sostenible tiene diferentes ingresos, estamos hablando con Medellín para 
acordar con ellos también un propósito, pero por ejemplo0 los paraderos, los 
paraderos recibirlos y ahí tener la publicidad que se pueda vender y esos recursos 
de publicidad irán a ese fondo metropolitano de movilidad sostenible, que tenga 
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dentro de sus prioridades la movilidad activa y en esa movilidad activa está el 
mantenimiento, el cuidado, el desarrollo de los territorios en materia de movilidad 
activa. 
 
Ahí van recursos de un tema que estamos nosotros pidiéndole al Gobierno Nacional 
que es, así como tenemos hoy los recursos por la contaminación del agua y del 
suelo, hay unos recursos que tienen que ser una tasa retributiva de contaminación 
del aire que todavía no se ha desarrollado, estamos pidiendo recursos de tasa 
retributiva de contaminación del aire que tendrán que ir también a ese fondo 
metropolitano de la movilidad sostenible y recursos que están en el plan nacional 
de desarrollo de cobros por congestión, etc, que podemos desarrollar a nivel 
Municipal, que garantice que se focalice en esos territorios esos recursos para 
mantener bien y darle uso adecuado en el tiempo, no podemos poner a depender 
eso única y exclusivamente si el Municipio le da o no mantenimiento porque no va 
a funcionar y nosotros lo que hacemos es que operamos las estaciones de 
ENCICLA también con esos recursos, nosotros estamos buscando empresas con 
prioridad Antioqueñas para financiar todo el programa ENCICLA sin que ENCICLA 
deje de ser operado por el Área Metropolitana del Valle de Aburra para que no pierda 
el sentido de ser un transporte público, que se mire la bicicleta como un medio de 
transporte. 
 
En el otro aspecto de lo de Acevedo lo vamos a revisar, nosotros sabemos que ahí 
hubo un aporte de ustedes del terreno, del Área Metropolitana en la parte inicial y 
este si no lo tenía en el Chip pero lo vamos a revisar con todo el equipo de proyectos. 
 
Sobre el ajuste del acuerdo Municipal yo le agradezco mucho, yo creo que es un 
tema de equilibrio y equidad, eso no es muy representativo, puede que para ustedes 
si sea representativo, pero parece que es injusticia que todos trabajemos en 
igualdad de condiciones, ustedes pueden estar seguros que esos recursos se van 
a  destinar muy bien. 
 
Ahora bien, me gustó mucha la última intervención, desde que nosotros 
comenzamos en el Área Metropolitana tomamos la decisión de avanzar en el plan 
de gestiono con el tema de Catastro Multipropósito y lamentablemente con el 
gobierno departamental nosotros tratamos de que se nos entregara ese Catastro 
Multipropósito porque cuando se sacó la norma al Gobierno Departamental se le 
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entregó la autoridad del tema del Catastro en todo el departamento de Antioquia, no 
hubo forma posible de que en la ordenanza que se expidió se separa el Valle de 
Aburra, en la última junta que precisamente volvimos a tocar el tema y la junta pide 
que nosotros le escribamos al Gobernador, al Departamento de Antioquia y al 
gobierno nacional en el derecho de que tiene este territorio de desarrollar su catastro 
Multipropósito, nosotros creemos que si desarrollamos el Catastro Multipropósito lo 
que podemos es: primero descargar al propio Gobierno Departamental que tiene 
una carga demasiado alta con un retraso enorme que usted lo estaba planteando 
acá precisamente porque el Área Metropolitana y sus 10 Municipios, en sus 9 
porque Medellín tiene su propio Catastro; le representa como el 34 o 35% de la 
carga que tiene, si nosotros logramos liberarlo y tenemos en cada Municipio 
capacidad instalada con unos buenos equipos, con unos buenos sistemas y 
acompañando y coordinados por el Área Metropolitana en un Catastro 
Multipropósito Metropolitano; esos recursos van a ser de ingreso permanente y 
anualmente los podemos ajustar de acuerdo a las facultades que nos da la norma. 
 
Entonces es un tema de equidad fiscal, de equilibrio fiscal, de saneamiento fiscal y 
creo que tendremos que seguir luchando, entonces de pronto también los vamos a 
molestar honorables concejales cuando tengamos la carta redactada para que se 
vinculen como concejo y como corporación a esa solicitud al Gobierno 
Departamental o al mismo Congreso de la Republica porque si nos toca desarrollar 
una ley para que nos entreguen el Catastro Multipropósito con condiciones de 
igualdad, pues lo vamos a tener que hacer, no creo que eso se tenga que volver 
una pelea con el Gobierno Departamental ni mucho menos, profundo respeto para 
con el señor Gobernador, no se trata de nada diferente a defender lo que tenemos 
que defender y estamos hablando de la segunda conurbación de Colombia de 
4.000.000 de habitantes que necesita tener su propio Catastro Multipropósito para 
ser más eficientes y obviamente para prestarle un mejor servicio a esos 4.000.000 
de habitantes en el territorio. 
 
Sobre el tema del concejal Gabriel Jaime Giraldo, sobre el tema de la segunda etapa 
del colegio París, nosotros todavía no tenemos en estos momentos recursos para 
el tema de la segunda etapa del colegio Paris, estamos concentrados en los 9 
colegios, en los 36 macro colegios, lo que no quiere decir que hacia adelante no 
podamos liberar recursos, pero si nosotros no hubiésemos tenido 9 sino 7 tal vez, 
posiblemente lo podríamos haber hecho, pero hay que ir mirando con detenimiento, 
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cuando terminemos esta fase podemos empezar a estar, que recursos podemos 
separar para acompañar el proceso, pero hasta ahora que nosotros nos podamos 
comprometer en un tema que ya tenemos nuestros recursos seria equivocado de 
nuestra parte y le estaríamos mintiendo honorable concejal. 
 
En el tema de la Tomas Cadavid, no solo la Tomas Cadavid sino todos los 36 macro 
colegios y los 9, la construcción y el proyecto lo maneja el Ministerio de educación, 
todos los recursos, incluso esos recursos están entrando por fiducia a través de un 
fondo que se llama el FFIE; Fondo Fiduciario de infraestructura educativa, ese fondo 
lo creo por ley el Ministerio de educación y es un fondo que puede contratar de 
forma particular, ese fondo contrato para toda esta región de Antioquia en lo que 
está desarrollando de macro colegios a una empresa portuguesa que se llama 
MOTENGIL, es una empresa extraordinaria con la que tenemos muy buena 
relación, hay que decir que son muy serios, muy profesionales y con ellos todo lo 
que ustedes consideren que tienen que profundizar, mirar avances, incluso señor 
presidente creo que ellos en algún momento podrían venir a hablar de avances de 
obra acá, ustedes lo podrían invitar sin ningún problema, sin ninguna dificultad, 
acompañado por el equipo técnico del Área Metropolitana y mirar colegio por colegio 
problemas, dificultades, etc, esos recursos están en el fondo fiduciario de 
infraestructura educativa, ni siquiera los maneja el Área Metropolitana, el aporte que 
entrega el Municipio y el aporte que entrega el Área Metropolitana van al FFIE es 
quien ejecuta esos recursos, lo único que está ejecutando el área Metropolitana es 
el tema de las demoliciones y del urbanismo ya cuando se termine todo el proyecto 
que nosotros entregamos ya al servicio, esa fue la arandelita que nos dejaron por 
fuera del convenio, pero los Municipios no están ejecutando un solo peso de estos 
recursos en estos 36 macro colegios. 
 
En el otro tema de las quebradas del sector Paris, nosotros venimos trabajando muy 
fuerte con el plan quebradas y vamos a seguir trabajando muy fuerte, lo mismo que 
con el rio Aburra Medellín, aquí tenemos unas prioridades con el plan quebradas 
que son la García, tres quebradas tenemos de prioridades; la Gabriela, la García, la 
Madera que es en el límite con Medellín y la García, pero no dejamos de invertir en 
las otras cuando encontramos la posibilidad con las secretarías de ambiente, etc, 
infraestructura, proyectos específicos, desarrollos específicos, nosotros lo 
revisamos y seguimos trabajando, pero además nuestro equipo de gestión del 
riesgo siguen haciendo presencia en todas las quebradas, acompañando todos los 
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procesos. Ahora bien; vamos hasta cierto punto porque no podemos asumir la 
responsabilidad Municipal frente a los otros temas que son las invasiones, el tema 
del riesgo, nosotros anunciamos y acompañamos el tema de gestión del riesgo, 
nuestro equipo de alertas tempranas del SIATA está entregando permanentemente 
la información a todos los organismos que tienen que atender la gestión del riesgo 
y lo que si hacemos es un trabajo de educación, de formación, de acompañamiento 
y tenemos disposición en algunos casos de ir más allá. 
 
Al honorable concejal Luis Carlos Hernández, frente al concepto del momento 
histórico, yo sí creo que es un momento histórico, es un momento muy valioso 
porque va a transformar el Municipio, el territorio y les va a dar otro aire que 
necesitaba el Municipio de Bello frente a lo que en otra época era el norte y el sur y 
creo que equilibrando mucho la calidad de vida, sea en el norte o el sur del Valle de 
Aburra con respecto al propio Medellín que se va quedando cada vez más 
concentrado, entonces a ustedes se les abre unas perspectivas muy importantes y 
muy bonitas acá y muchas gracias por lo de la comisión, creo que es muy valiosos, 
nosotros tenemos toda la disposición, les garantizo que no nos demoramos mucho 
tiempo con el tema y acogemos lo de la socialización. 
 
Nosotros ya venimos montando con todo el equipo un proceso de socialización, que 
es más; queremos que ese proceso también en los concejos Municipales estén las 
Alcaldías, en algunas instituciones, en los parques donde vamos a pegar pendones, 
vallas, donde la gente pueda enterarse, vamos a tener proyectos de cada uno de 
los proyectos, vamos a tener ayudas audiovisuales, en las redes estamos 
trabajando, en este momento estamos construyendo todo ese proceso, no obstante 
nuestras redes del Área Metropolitana ya poco a poco va moviendo proyecto por 
proyecto y podemos también cuando ustedes nos digan: por favor en este proyecto 
que es de especial interés para la ciudadanía; enviar un equipo de acompañantes 
de socialización a ese territorio a socializar, a promover, a difundir y a hablar con la 
ciudadanía para un mayor conocimiento, pero queremos que tenga en cuenta que 
no solo lo acogemos sino que vamos por esa ruta, muy importante que desde estas 
honorables corporaciones nos acompañen. 
 
A la concejala Nubia Estela ya le planteaba lo de los pagos, les entregare el informe 
oficialmente y lo de la universidad San Buenaventura y lo de la estación y la ruta 
que nos acerque con el Metro y lo del Marco Fidel Suarez; nosotros todos los 
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diseños de las estaciones los estamos haciendo es precisamente que conecten con 
centros educativos., culturales, espacios de encuentro y fundamentalmente con las 
estaciones de transporte masivo público colectivo. Esta es muy arriba pero no quiere 
decir que nosotros no la podamos conectar, arrancamos con esta primera etapa y 
nosotros hemos venido acogiendo el acuerdo de la conversación que hemos hecho 
con el propio Municipio de Bello en una orden de prioridades que han sido definidas, 
acogidas y concertadas con la propia administración Municipal a través de 
planeación, infraestructura, el equipo de educación y todo el equipo del Municipio|| 
de Bello, no quiere decir que entonces se excluya, no, nosotros seguimos 
trabajando pero a medida que haya una conversación con la universidad, que 
ustedes concejales nos hagan un puente, que hagamos una conversación con 
planeación; podemos empezar a darle prioridad en lo que sigue hacia adelante en 
las próximas etapas. 
 
UNIMINUTO va y arranca UNIMINUTO desde la obra donde estamos  en la regional 
oriental norte, desde ahí arranca, arranca totalmente si y si por algún motivo nos ha 
faltado alguna estación tan clave como una estación de la UNIMINUTO, pues 
obviamente la instalaríamos y buscaríamos como hacerlo porque nosotros 
aspiramos a que antes de terminar este año tengamos el 70% de las nuevas 
estaciones del Valle del Aburra, es decir de los 10 Municipios del Valle de Aburra, 
donde el 70% de la concentración va a estar en la conurbación mayor que es 
Medellín, Bello, Envigado, Itagüí y Sabaneta, que más concejala, lo suyo es eso.  
 
Concejal Octavio, usted conoce porque estuvo acá representando a los concejales 
en la junta Metropolitana el orden, el juicio, la responsabilidad, una junta 
Metropolitana comprometido y aquí hay unos temas que nosotros siempre estamos 
dispuestos a mirar y a escuchar; todo lo que sea espacio público lo podemos mirar, 
a nosotros lo único que nos preocupa y se los digo con todo respeto; es el tema de 
la capacidad presupuestal, estamos al tope porque vamos a arrancar todos los 
procesos, entonces vamos a arrancar la vía distribuidora, vamos a arrancar el 
intercambio vial del Ayurá, estamos arrancando eta regional oriental norte, estamos 
arrancando todo el tema de ciclocaminabilidad, entonces este año es el año del 
inicio de las ejecuciones y hasta que no comencemos ya a bajar todo ese tema de 
esos procesos adjudicatarios, todos esos procesos licitatorios, pues obviamente 
que tenemos, no podemos entrar a hablar de qué vamos a liderar, pero estamos 
dispuestos concejal a mirar todo lo que sea, no solamente lo del parque de Artes y 
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Oficios, sino todo lo que sea espacio público y espacio público verde, que si me 
gustaría más adelante señor presidente socializar con ustedes todo lo que tenemos 
de servicios eco sistémicos donde hay un tema del acuerdo Metropolitano ¿qué 
numero quedó ese acuerdo de espacios públicos verdes? Ese acuerdo 
Metropolitano permite que busquemos recursos conjuntos para ese tipo de 
desarrollos y que vamos a hacer más verdes los Municipios con esos recursos 
nuestros, pero también con recursos de ustedes de obligaciones urbanísticas y con 
otros recursos que se pueden recoger de los Municipios, que juntemos esfuerzos a 
través de fiducias que es lo que aprobamos ahí, me gustaría mucho en algún 
momento, pues si no puedo venir yo que venga la subdirectora ambiental o algo y 
que conozcan ese mecanismo que va a ser muy importante para que hagamos más 
efectivo el tema de las obligaciones urbanísticas y no se nos vaya por donde no 
tiene que ir que muchas veces se nos quedan en recursos que no van al final al 
tema del espacio público, el espacio público verde. 
 
Muchas gracias concejal en todo caso y estamos en plena disposición, señor 
presidente agradezco lo de la comisión, no es sino que nos digan en que momento 
nos tenemos que sentar, frente al tema del peajito nos llevamos la inquietud, en 
todo el tema de estas obras va todo un tema de también estudios de tráfico y en ese 
estudio de trafico tenemos que mirar cómo encaja el peajito, si hay que correrlo, si 
no hay que correrlo y lo hablaremos con la concesión vial y les estaremos 
presentando la inquietud y el planteamiento y sobre los planes mes, me gusta 
mucho que toque este tema porque este es un proyecto muy bonito, con estos 
planes mes estamos logrando que las empresas que tengan más de 200 
trabajadores se comprometan con un plan obligatorio, nosotros inicialmente 
empezamos con algo que es voluntario pero que se va a hacer obligatorio desde la 
autoridad ambiental y es que nosotros tenemos que saber cuántos trabajadores 
tiene las empresas y empleados y cómo están llegando de sus hogares a sus 
empresas y de sus empresas a sus hogares, si llegan en vehículo particular, si lo 
hacen de forma individual o en vehículo compartido, si llegan en transporte público, 
en qué tipo de transporte público, si llegan en bicicleta o a pie, a qué distancia están, 
cual es el radio, si están a 2 kilómetros, si están entre 2 y 5, etc. 
 
Eso nos está permitiendo hacer unos desarrollos tan bonitos que incluso hay ya un 
desarrollo de una aplicación de unos pelados de acá del Valle de Aburra; The Car 
public; vehículo compartido, nosotros mismos lo promovemos y ya lo están 
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aplicando, se están dando unos cambios muy interesantes , hemos logrado ya 
aplicar la resolución en proceso de desarrollo con 350 empresas del valle del 
Aburra, van 111 planeas ya que están desarrollando y de esos 111 planes hay unos 
bonitos, que me parece presidente que ustedes deberían también conocer ese 
tema, que se los presenten porque hay empresas que se han dado cuenta de la 
importancia que sus trabajadores puedan llegar en bicicleta, les están montando 
duchas, les están montando ciclo parqueaderos o que lo hagan en el Car Public, en 
el vehículo compartido o están trabajando con horarios flexibles, están trabajando 
el tema del teletrabajo, muchas veces, entonces eso nos está bajando una 
circulación que no era tan necesaria en horas pico, etc y nos ayuda con la 
congestión y obviamente la calidad del aire. 
 
Estas 111 empresas están tocando 140.000 trabajadores en el Valle del Aburra y 
todavía nos faltan, entonces les presentaremos más adelante un informe, falta 
socialización; posiblemente si presidente como en todo estos procesos y también lo 
vamos a hacer, vamos a socializar un poco más y por eso les pedimos a esta 
honorable corporación el espacio para podarlo presentar, hay casos muy bonitos, el 
caso de Bancolombia, el caso de EPM, el caso de Argos, el caso de otras 
compañías que vienen haciendo unos esfuerzos extraordinarios y sus propios 
directivos se han bajado del vehículo particular y están llegando en bicicleta a 
trabajar o están llegando caminando, están utilizando el transporte público que es 
otra de las cosas que nosotros estamos promoviendo; deje el vehículo en la casa, 
utilícelo cuando va a salir, hágalo de forma responsable y llegue en bicicleta y esto 
nos está llevando a lo que les hablaba a ustedes de las zonas urbanas de aire 
protegido, esas zonas urbanas de aire protegido nos van a llevar, o de atmosfera 
protegida, a un tema que es muy importante, por ejemplo: cuando  nosotros 
hablamos de los camiones y las volquetas que generan el 56-58% del P.M2.5 
estamos diciendo también que las motos nos están generando el 16-18-20% porque 
las motos de 4 tiempos contaminan por volumen que las motos de 2 tiempos,  en 
ese orden de ideas cuando uno está viendo lo que está pasando en distribución de 
mercancías en el territorio, el paqueteo se está haciendo 20-25% en moto, entonces 
nosotros estamos promoviendo procesos señor presidente, honorables concejales 
y concejalas para que hagamos cambio de camiones y volquetas, pero también de 
motos, entonces que las empresas que contratan motos para movilizar en el 
territorio; esas motos sean eléctricas o esas motos sean euro 3 que son las que 
menos contaminan. 
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Entonces también les vamos a traer un proyecto señor presidente porque en esa 
mediada ustedes nos ayudarían mucho, ahora; para que la gente no se sienta 
presionada les vamos a dar un periodo para que ellos puedan ir renovando y 
cambiándolas y estamos creando un fondo que permita que se hagan unos créditos 
blandos para que también las personas puedan irse comprometiendo, ir variando e 
ir moviendo. 
 
En los próximos días estaremos con EPM presentando ya unas volquetas a gas que 
traemos con EPM, ¿para cuando quedó, como para el 15 de agosto? Hortensia 
¿para cuándo quedo con lo de EPM, lo de las volquetas? ya venimos en ese proceso 
de renovación, el hemos pedido al Ministro de ambiente y desarrollo sostenible y 
seguiremos ahora con este nuevo Gobierno de que nos declare importancia 
ambiental todo ese proceso, si nos declara de importancia ambiental ese proceso 
les vamos a decir que nosotros sin que nadie nos dé un peso, ni el Ministerio, ni el 
Gobierno Nacional, ni nadie absolutamente; nos vamos a ahorrar en el valor de un 
camión o de una volqueta y de muchas motos, nos vamos a ahorrar entre el 30-35% 
dependiendo del tipo de vehículo que es en su valor inicial, eso va a ser una ayuda 
muy fuerte porque lo vamos a hacer a punta de extensiones tributarias precisamente 
por cambiar por una movilidad sostenible o por una movilidad activa. 
 
Así que presidente nos gustaría mucho que nos acompañen con los planes mes y 
le cierro con esta: Nosotros creemos que debemos desarrollar nosotros mismos 
nuestros planes mes, entonces estamos proponiendo que hayan planes mes como 
planes mix, es decir: planes institucionales de movilidad institucional sostenible, 
entonces ya nosotros en el Área Metropolitana hicimos el análisis de subdirección 
por subdirección cual es la huella de carbono que estamos generando por la forma 
en que nos estamos desplazando, entonces yo le propongo presidente que lo 
apliquemos en el concejo y que le propongamos a la Alcaldía que lo hagamos 
también en la Alcaldía, es decir que esto entra por casa, si nosotros podemos traerle 
acá a ustedes la gente de movilidad del Área Metropolitana; hacemos el estudio de 
cómo se está moviendo la gente en el honorable concejo y nos ponemos el reto, 
ponemos el reto del 10% que podemos disminuir modificando algunos hábitos, 
nosotros ya nos lo propusimos, esta semana pasada nos sentamos precisamente 
porque hay que dar el ejemplo y creemos que no solo vamos a bajar el 10%, sino 
que podemos bajar más del 20% de la huella de carbono que nosotros mismos 
estamos generando al desplazarnos. 
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Muchas gracias señor presidente, yo creo que no tengo sino gratitud y uno 
aprovecha estos espacios también para ir como contando cosas, seguramente 
faltaran muchas pero lo más importante y si ustedes nos permiten cerrar con esto 
es: de lo que nosotros hemos hecho en el Área Metropolitana, si a mí me dicen que 
es lo más importante, hay cosas muy bonitas que a uno le quedan guardadas en el 
corazón, haber logrado el ingreso y la anexión del Municipio de Envigado tan 
importante para consolidar todo este tema Metropolitano, pero sin desconocer eso 
y otros  temas o estos proyectos de infraestructura, etc, creo que lo que mejor hemos 
desarrollado en este periodo es haber desarrollado un proceso de gobernanza, 
gobernanza, comprender que el Área Metropolitana es un esquema asociativo 
territorial que nos pertenece a todos, le pertenece a los Municipios representado en 
sus Alcaldes, pero también en sus concejos, en sus empresas, en su academia, en 
sus organizaciones sociales, en su ciudadanía, que este esquema asociativo 
territorial es un esquema para dialogar, para conversar y concertar todo lo que tiene 
que ver con la política de desarrollo sostenible, de habitad afectivo y efectivo, de 
incluir con el dialogo y la participación a los diferentes actores de los procesos de 
desarrollo sostenible, así que eso se logra es así; dialogando, conversando bajo 
parámetros de respeto y obviamente no quedándonos en la propuesta, sino llevando 
a la ejecución y a la realidad los acuerdos y compromisos que desarrollamos. 
 
Así que reitero mi gratitud señor presidente y mi disposición y voluntad como director 
y con todo el equipo del Área Metropolitana para cuando esta honorable corporación 
requiera nuestra presencia. 

 
TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE NICOLÁS GILBERTO 
MARTÍNEZ GONZÁLEZ  
 
Muchas gracias doctor Eugenio, honorable concejal Luis Carlos Hernández tiene 3 
minutos. 
 
TIENE LA PALABRA EL HONORABLE CONCEJAL LUIS CARLOS 
HERNÁNDEZ GIRALDO 
 
Gracias señor presidente, con la venia de usted presidente y el presidente de la 
comisión que se acaba de nombrar para iniciar a trabajar en este sentido, es 
importante entonces que el Área Metropolitana nos asigne las personas que van a 
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estar en la comisión para que avancemos en ese proceso, entonces estoy atento 
para que nos llegue los nombres a la comisión y avancemos en el tema de ese 
proyecto. 
 
Lo segundo; pues le voy a hablar al político, al político decirle que durante estos 4 
años en los que usted va a estar en el Área, dos años y medio se inician los procesos 
de estudio delos proyectos, de una cantidad de situaciones que la gente no ve en el 
momento que se están realizando, ya van a iniciar y esa es la cara que usted le va 
a mostrar a los Antioqueños, a toda esta Área Metropolitana que depositó la 
confianza en usted, en una persona política porque hay que reconocer que han 
llegado personas técnicas al Área Metropolitana y hoy llegó una persona que le ha 
cambiado la imagen al tema del Área Metropolitana, a qué vengo con esto; las cosas 
buenas hay que cacarearlas y usted tiene hoy un tiempo de 18 meses, no sé si de 
pronto va a terminar o va a renunciar para seguir en todos sus procesos a futuro, 
pero este es el tiempo para que mostremos a todos esos habitantes de que los 
políticos también hacemos las cosas buenas y usted lo ha hecho bien, vamos para 
adelante y ojala siga para delante con su sueño, muchas gracias señor presidente. 
 
TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE NICOLÁS GILBERTO 
MARTÍNEZ GONZÁLEZ  
 
A usted muy amable, doctor Eugenio, todos los miembros del Área Metropolitana 
que nos acompañaron en la mañana de hoy, señores funcionarios de la 
administración, mil gracias. Continuemos con el orden del día. 

 
TIENE LA PALABRA EL SEÑOR SECRETARIO BORIS LEÓN RIVERA MORENO  

 
6. Comunicaciones. 
 
TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE NICOLÁS GILBERTO 
MARTÍNEZ GONZÁLEZ  

 
¿Hay comunicaciones sobre la mesa?   
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TIENE LA PALABRA EL SEÑOR SECRETARIO BORIS LEÓN RIVERA MORENO  
 
No hay comunicaciones señor Presidente. 
 
TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE NICOLÁS GILBERTO 
MARTÍNEZ GONZÁLEZ  

 
Continuemos. 
 
TIENE LA PALABRA EL SEÑOR SECRETARIO BORIS LEÓN RIVERA MORENO  
 
Señor Presidente le informo la no asistencia del concejal Juan Camilo Callejas a la 
sesión de hoy y ha sido agotado el orden del día. 
 
TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE NICOLÁS GILBERTO 
MARTÍNEZ GONZÁLEZ  
 
Agotado el orden del día y siendo las 10:43AM,  levanto la sesión y cito para mañana 
a las 7:00AM, por favor le informamos a los concejales del cambio de horario para 
mañana, que tengan un feliz día. 
 
 
 
 
 
Nicolás Gilberto Martínez G.             Boris León Rivera Moreno 
Presidente             Secretario  
 
Zahir Daniel Patiño V. 
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